

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Тольяттинский государственный университет»

Институт права

(наименование института полностью)

Кафедра «Уголовное право и процесс»
(наименование кафедры)

40.05.02 Правоохранительная деятельность
(код и наименование направления подготовки)

Оперативно-розыскная деятельность
(направленность (профиль)/специализация)

ДИПЛОМНАЯ РАБОТА

на тему: «Методика расследования изнасилований, совершённых в
отношении несовершеннолетних».

Студент

А.А. Карандаев

(И.О. Фамилия)

(личная подпись)

Научный

Н.В. Олиндер

руководитель

(И.О. Фамилия)

(личная подпись)

Допустить к защите

Заведующий кафедрой

«Уголовное право и процесс» доцент, к.ю.н. доцент С.В. Юношев

подпись)

(ученая степень, звание, И.О. Фамилия)

(личная

« _____ » _____ 2019 г.

Тольятти 2019

АННОТАЦИЯ

В рамках данной работы была рассмотрена методика расследования изнасилований в отношении несовершеннолетних.

Актуальность данной работы заключается в том, что знания, полученные в ходе изучения изнасилований несовершеннолетних, связаны с практическими исследованиями, которые находят своё отражение в непосредственных действиях следователя и способствуют своевременному, быстрому и правильному выбору варианта реагирования на данного вида преступления.

Целью написанной работы выступает изучение криминалистической характеристики такого вида преступления как изнасилование несовершеннолетних, выявление пробелов законодательства между теорией и практикой в расследовании, и исследование особенностей и преступления.

Объем основного содержания работы составил 86 страниц, было использовано 43 источника.

Объектом исследования данной работы выступает методика расследования изнасилований в отношении несовершеннолетних

Предметом исследования является криминалистическая характеристика изнасилований несовершеннолетних.

Структура работы определена поставленными целями и задачами и состоит из введения, трех глав, включающие семь параграфов, заключения, приложения судебной практики и списка использованных источников и литературы.

Во введении определены актуальность темы, объект и предмет исследования, содержит цели и задачи.

Первая глава «Общие положения криминалистической характеристики изнасилований», включает в себя два параграфа. Раскрывает

понятие, содержание, значение. В первой главе также рассматриваются и подвергаются сравнительному анализу элементы криминалистической характеристики изнасилований и криминалистической характеристики преступлений.

Вторая глава «Типовые следственные ситуации и типовые следственные версии при расследовании изнасилований несовершеннолетних», включает в себя два параграфа. Раскрывает особенности типичных следственных ситуаций и типичных следственных версий.

Третья глава «Первоначальный и последующий этап расследования изнасилований в отношении несовершеннолетних», включает в себя два параграфа. Раскрывает особенности следственных ситуаций первоначального этапа расследования; допрос несовершеннолетней потерпевшей; проведение ОМП; освидетельствование жертвы; проведение судебно-медицинской и судебно-психологической экспертиз; задержание и личный обыск подозреваемого, а также проводится разбор его допроса и допроса свидетелей, также допрос обвиняемого; особенности производства обыска и выемки; предъявление для опознания и очная ставка; изучено проведение следственного эксперимента и проверки показаний на месте; а также рассмотрено назначение судебно-медицинской и судебно-психологической экспертиз обвиняемого

Заключение содержит итоговую информацию по всей работе, описывает положения рекомендательного характера, а также включает выводы по изучению практического материала

ОГЛАВЛЕНИЕ

| | |
|---|----|
| ВВЕДЕНИЕ | 5 |
| ГЛАВА 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ИЗНАСИЛОВАНИЙ | 10 |
| 1.1 Понятие и значение криминалистической характеристики изнасилований в отношении несовершеннолетних | 10 |
| 1.2 Элементы криминалистической характеристики изнасилований в отношении несовершеннолетних | 13 |
| ГЛАВА 2. ТИПОВЫЕ СЛЕДСТВЕННЫЕ СИТУАЦИИ И ТИПОВЫЕ СЛЕДСТВЕННЫЕ ВЕРСИИ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ИЗНАСИЛОВАНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ | 20 |
| 2.1 Типовые следственные ситуации | 20 |
| 2.2 Типовые следственные версии | 30 |
| ГЛАВА 3. ПЕРВОНАЧАЛЬНЫЙ И ПОСЛЕДУЮЩИЙ ЭТАП РАССЛЕДОВАНИЯ ИЗНАСИЛОВАНИЙ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ | 32 |
| 3.1 Следственные действия на первоначальном этапе расследования изнасилований в отношении несовершеннолетних | 32 |
| 3.2 Следственные действия на последующий этапе расследования изнасилований в отношении несовершеннолетних | 54 |
| ЗАКЛЮЧЕНИЕ | 62 |
| СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ | 66 |

ВВЕДЕНИЕ

На современном этапе развития общества, семья и дети до сих пор являются весьма уязвимы. Такие преступления как изнасилования, в особенности изнасилования несовершеннолетних, все еще распространены как в мире, так и в России в целом, и представляют большую опасность для простых граждан, а также для лиц, не достигших 18-тилетнего возраста. В Российской Федерации защите несовершеннолетних уделяется особо значение. Права детей закреплены и охраняются Конституцией РФ, многочисленными международно-правовыми актами, которые были ратифицированы Россией и призваны защищать материнство и детство.

В Международном пакте о гражданских и политических правах закреплено следующее: «Каждый ребенок без всякой дискриминации по признаку расы, цвета кожи, пола, языка, религии, национального или социального происхождения, имущественного положения или рождения имеет право на такие меры защиты, которые требуются в его положении как малолетнего со стороны его семьи, общества и государства»¹.

Тем не менее, можно сделать вывод о том, что изнасилования несовершеннолетних, как проблема современного общества, всё еще присутствует.

За последние годы, в связи с резкими темпами роста технологий, развитием общества и социальной его части в сети интернет, происходит увеличение совершения изнасилований используя виртуальное пространство. Анализируя материалы практики, следует сказать, что обычно, преступник знакомится со своей будущей жертвой в интернете, обманным путем принуждает обмениваться интимными фотографиями, а затем, используя

¹ Международный пакт о гражданских и политических правах (Принят 16.12.1966 Резолюцией 2200 (XXI) на 1496-ом пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН) // КонсультантПлюс: справ. правовая система. – Версия Проф. – Электрон. дан. – М., 2018.

навыки психологии и все того же обмана, настаивает на личной встрече с потерпевшей.

Все это объясняется особенностями психологического развития детей, поскольку они имеют такие характерные черты, как низкая социальная защищенность, высокая внушаемость и доверчивость, низкая способность к адаптации при возникновении неожиданных и сложных ситуаций, ведомость со стороны взрослых лиц и т.д.

Актуальность данной работы заключается в том, что знания, полученные в ходе изучения расследования изнасилований несовершеннолетних, связаны с практическими исследованиями, которые находят своё отражение в непосредственных действиях следователя и способствуют своевременному, быстрому и правильному выбору варианта реагирования на данного вида преступления. Однако, остается большое количество вопросов, которые вызваны как методико-теоретической базой, так и применением последней на практике в работе правоохранительных органов.

Общественная опасность этого преступления определяется такими свойствами как исключительность и важность объекта, который подвержен преступному посягательству, – жизнь и здоровье несовершеннолетних лиц. Это связано с физическим, психическим, моральным воздействием и его последствиями для жертвы, которое может найти своё отражение на индивидуальных особенностях психики потерпевшего лица. Данное положение находит своё отражение в верховном законе России – Конституции Российской Федерации, в которой и закреплены данные права и свободы личности². Положения Конституции Российской Федерации обеспечивают половую неприкосновенность, а также половую свободу абсолютно всех граждан.

² Конституция Российской Федерации [Электронный ресурс]: Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // КонсультантПлюс: справ. правовая система. – Версия Проф. – Электрон. дан. – М., 2018. – Доступ из локальной сети Науч. б-ки Том. гос. ун-та. Дата обращения: 02.03.2018 г.

Опасность здесь определяется именно тем, что данное преступление влечет за собой последствия, вредно сказывается на психике и здоровье потерпевшей, отрицательно влияет на возможность продолжения рода, является причиной возникновения психологических отклонений, способствует распространению похоти и разврата, искусственно занижая культурный уровень в обществе.

Большинство жертв преступного посягательства и те лица, которые располагают информацией о совершенном изнасиловании, не обращаются с заявлением в правоохранительные органы, это приводит к тому, что данные преступления приобретают высокую степень латентности, а, значит, это не даёт возможности правового воздействия на преступника. Причинами латентности этих преступлений является и боязнь мести со стороны преступника из-за подачи заявления в органы, либо применение насильником угроз физической расправы и смерти, и тот факт, что малолетние могут не понимать, что с ними произошло, либо могут совсем не иметь возможности рассказать о преступлении в силу своего возраста. В других же случаях, изнасилования происходят в домашних условиях, а насильниками оказываются близкие или сами родственники.

Таким образом, данным преступлениям всегда присущи неминуемые тяжелые физические, психические последствия и жестокость, которая зачастую сопровождает изнасилование. Все это определено состоянием, в котором сейчас находится общество, его развитием и наличием ценностей.

Что касается криминалистической актуальности, то именно применение научных познаний данной науки (криминалистики), а в частности исследований криминалистической характеристики преступлений, позволяют использовать информацию «немых свидетелей» и отдельных элементов характеристики для выявления причин преступления и лиц, которые так или иначе имеют отношение к нему, что в свою очередь способствует раскрытию правонарушения.

Необходимо добавить, что нередки случаи, когда непосредственного полового сношения между лицами либо не происходило, либо происходило не так, как об этом, в последующем, заявляет потерпевшая. Здесь уже имеем дело с инсценировкой изнасилования. Данный факт также является проблемным с точки зрения доказывания и расследования таких преступлений.

Приведенные выше обстоятельства в купе объясняют актуальность данного исследования.

Целью работы выступает изучение методики расследования такого вида преступления как изнасилование несовершеннолетних, выявление пробелов законодательства между теорией и практикой в расследовании, и исследование особенностей и преступления.

Задачи исследования:

1. Ознакомиться и произвести анализ материала в области криминалистической характеристики преступления;
2. Раскрыть специфику типовой криминалистической характеристики изнасилований несовершеннолетних;
3. Дать общую характеристику типичных следственных ситуаций и изучить типичные следственные версии по делам об изнасилованиях несовершеннолетних;
4. Выявить ценную основу каждого из элементов криминалистической характеристики изнасилования несовершеннолетних;

Объектом исследования данной работы выступает методика расследования изнасилований.

Предметом исследования является методика расследования изнасилований несовершеннолетних.

В ходе данного исследования также изучались:

- Судебная практика по данному виду преступлений;
- Постановления Пленума Верховного суда Российской Федерации;

- Теоретические учения и положения советских и российских ученых.

Теоретическая база представляет собой учебная и монографическая литература отечественных авторов по криминалистике и методике расследования.

Изучением методики расследования изнасилований и изнасилований несовершеннолетних занималось большое количество отечественных ученых и практиков, наиболее яркими из которых являются: Г.Ю. Лутошкин, Н.П. Яблоков, М.И. Зарькова, В.В. Печерский, А.Н. Давлетов, В.К. Гавло, Г.А. Густов, Л.А. Андреева, В.Г. Танасевич, И.Ф. Пантелеева, И.Ф. Герасимов, А.Н. Колесниченко, С.В. Виноградов, Ю.В. Кадонцев, В.И. Комиссаров, Е.В. Лялина, Л.В. Пономарева, В.И. Янушко, А.А. Кузнецов и другие. Представленное количество авторов наглядно указывает на достаточную **степень научной разработанности** темы.

Несмотря на достаточно высокий уровень проводимых исследований, теоретические познания на практике не всегда работают должным образом. Сотрудники правоохранительных органов при производстве расследования сталкиваются с ситуациями, требующих незамедлительного решения, но не всегда практические условия соответствуют теоретическим учениям. Исходя из этого, необходимо уметь правильно соотносить теоретический материал с практическими ситуациями и эффективно применять его в своей деятельности.

Структура написания данной работы определена целями, задачами и уровнем научно-практического изучения проблемы изнасилований.

Дипломная работа состоит из введения, трёх глав, объединенных между собой шестью параграфами, заключения, судебной практики и списка использованной литературы.

ГЛАВА 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ИЗНАСИЛОВАНИЙ

1.1 Понятие и значение криминалистической характеристики изнасилований в отношении несовершеннолетних

Все содержание криминалистической характеристики преступлений строится на основе внутренних её частей – элементов. Они не имеют отношения к уголовно-правовой или криминологической науке, но для криминалистики, в особенности при расследовании преступлений, играют важную роль.

Элементы КХП значимы как для проведения расследования, так и для организации процесса доказывания. Каждый из элементов играет свою роль, однако настоящую пользу они приносят в комплексе, в зависимости от конкретного преступления. Иначе говоря, для одних преступлений будут характерны один комплекс элементов КХП, тогда как в других, на первое место встанет иной комплекс. Таким образом, наличие каких-либо элементов определяется самой их ролью в конкретном преступлении, либо группе.

Система криминалистической характеристики преступления немаловажна и особо значима. Этот комплекс является методологической базой при разработке и изучении в части криминалистической характеристики одного, либо множества преступлений. Благодаря системе Криминалистической характеристики преступления у правоохранительных органов возникает реальная возможность качественно и эффективно использовать всю теоретическую и эмпирическую основу для формирования общих и частных вопросов криминалистической методики и позволяет систематизировать процесс расследования преступных деяний³.

³ Павликов С.Г. К вопросу о значении теории криминалистической характеристики преступлений // Российский судья. - М., 2012. №10. - С. 45-47.

Следует отметить, что родовые, групповые и видовые характеристики отдельных преступлений вырабатываются на основе общей теоретической базы криминалистики и сведенной воедино следственно-судебной практики. Путем изучения и анализа различного рода информации по совершенным преступным действиям, правоохранительные органы выделяют типовые особенности родовых, групповых и видовых характеристик, что содействует им на практике в различных ситуациях при расследовании преступлений.

Таким образом, можно определить, что является «Криминалистической характеристикой изнасилований»: комплекс всей необходимой и важной информации об изнасиловании, который разрабатывается, анализируется и используется с целью увеличения эффективности обнаружения, раскрытия, расследования по уголовному делу и предупреждения изнасилования

Новые тенденции развития мирового сообщества заставляют вносить изменения в криминалистическую характеристику изнасилований с расчетом не только на сегодняшний день, но и на обозримое будущее в долгосрочной перспективе.

Необходимость внесения изменений в уже имеющуюся характеристику изнасилований, возникает при необходимости изучения преступного деяния, или при получении новой (дополнительной) информации по преступлению, что в свою очередь, позволяет разработать более совершенные данные рекомендательного характера для лиц, тесно связанных с правоохранительной сферой деятельности, практически выявить плюсы и минусы оперативно-следственных действий, судебных решений, либо, быть источником на законодательном уровне, когда на её (КХИ) базе вносятся предложения о внесении новых предложений по преступлениям в нормативно-правовые акты государства.

К физическому насилию относятся действия, по форме своей выражающиеся в избиении, удушении, связывании и т.д. Также преступник может специально выматывать жертву борьбой, и тогда, когда после продолжительной борьбы последняя изнемогает и не может оказывать

должное сопротивление, насильник осуществляет противоправные деяния. Потерпевшая может вовсе не сопротивляться, если насильник (или группа) предпринял действия по блокированию сопротивления жертвы. Нередко используются угрозы убийства или причинения вреда здоровью потерпевшей. Практике известны ситуации, в которых для достижения преступного умысла, насильник приводит потерпевшую в беспомощное состояние, заранее используя алкогольные напитки или наркотические вещества.

О совершении изнасилования может говорить большое количество материальных следов:

- На теле и одежде жертвы;
- На месте изнасилования;
- На теле и одежде преступника.

Известны ситуации, при которых жертва называет имя своего насильника или способна детально описать по внешним признакам.

К осложняющим поиск насильника относятся ситуации, когда изнасилования происходили в пустом, безлюдном месте, в вечернее или ночное время суток, когда преступник застаёт жертву врасплох, приводя ее в бессознательное состояние.

Большой процент насильников - это мужчины, с которыми жертва была так или иначе знакома. Меньшая доля вероятности относится к изнасилованиям, совершенным неизвестными.

Справедливо сказать, что преступники, совершающие изнасилования, это люди, которым присуще хулиганское поведение, они циничны и неуважительно относятся как к обществу в целом, так и к отдельным категориям граждан. К числу потерпевших относятся женщины и девушки, которые вели себя легкомысленно, распущенно, что создает впечатление легкодоступности. Такие лица, как правило, легко идут на контакт, знакомятся с неизвестными людьми, употребляют алкогольные напитки и

т.д.). Также, к числу потерпевших относятся неопытные молодые девушки, которые из-за своего наивного поведения оказываются потерпевшими⁴.

Что касается способа совершения изнасилования, исходя из криминалистической характеристики изнасилований, то особенно необходимо обращать внимание на способ совершения изнасилования и сокрытия следов преступления. Способ состоит во взаимосвязи с видом насилия и условиями применения; влияние оказывает место и время совершения изнасилования; личность преступника и самой жертвы; наличие одного лица или группы насильников; взаимоотношения между насильником и жертвой⁵.

1.2 Элементы криминалистической характеристики изнасилований в отношении несовершеннолетних

Закрепленного перечня абсолютно всех элементов КХП нет и это обусловлено тем, что, во-первых, как говорилось выше, для каждого вида преступлений существует своя «комбинация» элементов, а во-вторых, в жизни общества, государства и сопутствующего им преступном климате происходят изменения, которые оказывают влияние на изучение новых условий с точки зрения криминалистики. Исходя из этого следует, что наука криминалистика подвержена динамичным преобразованиям.

Рассмотрим основные элементы криминалистической характеристики изнасилований.

Во-первых, это способ совершения преступления. Под способом совершения преступления, в данном случае изнасилования, в криминалистике понимается система взаимосвязанных, обусловленных

4 Агафонов, В. В. Криминалистика : конспект лекций — М. : Издательство Юрайт, 2015. – С. 25-27.

5 Хлюпин Н. И. Методические основы расследования преступлений: дис. ... д-ра юрид. Наук. - М., 1988. - С. 175. 7 Коренева М. К. Криминалистическая характеристика изнасилования // Молодой ученый. — 2017. — №20. — С. 344-346.

совокупностью объективных и субъективных факторов, действий по подготовке, совершению и сокрытию криминальных деяний.

Действия по подготовке к изнасилованию заключаются в том, что преступник выжидает свою жертву в наиболее благоприятном, на его взгляд, месте, чтобы осуществить нападение, застав жертву врасплох. Перед этим, обычно, насильник находит или изготавливает орудия, либо иные средства, для своего замысла. Некоторые преступники заранее знакомятся с жертвой, завлекая их в определенные места для реализации своего преступного умысла, либо следят за ними для наиболее подходящего момента. Подготовительные действия также включают в себя подбор конкретных потерпевших. Это происходит путем посещения мест наиболее частого пребывания женщин и девушек. Будущие жертвы отбираются по внутренним убеждениям насильника и данный выбор может иметь как фактор привлекательности, так и возрастной, либо иной критерий.

Исходя из практической информации об изнасилованиях, последние можно разделить по способам их совершения на полно- и неполно структурные. Для первой группы совершенных изнасилований характерно то, что насильник совершает все действия (включая подготовительные) по достижению преступного результата, то есть направленные на его сексуальное удовлетворение, а также производит действия, прямо направленные на устранение имеющихся следов, улик и т.п. доказательств, которые связывали бы его с данным преступлением. Второй способ, именуемый «неполноструктурный», отличается тем, что преступник не руководствуется никакими планами или задумками, а производит нападение спонтанно, а также не совершает действий, направленных на сокрытие совершенного преступления. Этот вариант развития событий, чаще всего, присущ тем жертвам, с которыми не знаком преступник, таким образом насильник полагает, что останется не найденным.

Полученная информация, касаясь способа совершения изнасилования дает возможность говорить об особенностях насильника:

- Возраст;
- Насколько он опытен;
- Его характер;
- Наличие психических дефектов и т.д.;

Например, к последнему пункту могут относиться следы укусов на теле жертвы, исчезновение нательных предметов гардероба.

К следующему рассматриваемому структурному элементу КХП относятся данные об обстановке совершения изнасилования. Это совокупность, складывающаяся из таких параметров как время, место и расположенные/находящиеся на данной локации предметы и люди.

Преступник, для осуществления преступного деяния может либо выжидать удобные условия для покушения на жертву, либо изменить ход своих действий под влиянием определенных факторов, либо орудовать в тех условиях, в которых он будет находиться.

Места, где были совершены изнасилования, можно поделить на определенные административно-территориальные категории, будь то город, поселок городского типа, деревня и т.д. Таким образом, большинство изнасилований совершается в населенных пунктах. Этому есть вполне логическое объяснение – сейчас большинство граждан проживают в неразрывной связи с социумом (города, поселки).

Далее, места совершения изнасилований делятся на меньшие по своей площади локации: отдельные участки местности (парки, дворы, скверы, сады и т.п.), а также жилые и не жилые помещения (квартиры, подвалы, чердаки, подсобные помещения и т.д.).

Непосредственно сами постройки уже делятся на жилые дома, промышленные постройки (заводы, фабрики, предприятия, организации, учреждения, склады), а также места, в которые больше не проживают люди из-за непригодности помещений, либо недостроенные сооружения.

В данном случае необходимо указать на связь преступника с местом совершения изнасилования. В подавляющем большинстве случаев

изнасилования происходят в тех местах, которые уже знакомы преступнику. Отдельное число изнасилований совершается в месте постоянного проживания жертвы. Также, не редки случаи совершения изнасилования в автомобилях.

Рассматривая такой параметр, как время, следует сразу разделить его определенные промежутки, такие как сезон, месяц, неделя, время суток. Данная дифференциация позволяет проводить определенные параллели между временем совершением преступления и, например, графиком работы насильника и т.д. Изнасилования чаще всего происходят в теплое время года: весна, лето, т.о. можно говорить о таком признаке, как сезонность. Однако, на данный момент, большая часть изнасилований происходит в помещениях, а, значит, нет явной прямой зависимости от времени года. Если говорить о времени суток, то изнасилования совершаются, в большинстве случаев, в вечернее и ночное время.

Следующим важным элементом КХП выступает личность насильника. Особая значимость состоит в том, что действия субъекта изнасилования, равно как и сам насильственный акт, является отражением его внутреннего я, его личности. Проводимый анализ личности преступника, как элемента КХП, позволяет, примерным образом, составить среднестатистический портрет насильника и его психотип, что, в дальнейшем, позволяет получить более конкретную информацию по преступнику.

Из тех лиц, которые совершали изнасилования и были знакомы с жертвой, выделяют родственников (отчим, дядя, брат) и знакомых (сослуживцы, однокурсники, друзья и т.д.), т.е. это лица, которые поддерживают близкие, либо дружеские отношения с жертвой. Для лиц, которые не знакомы с жертвой, характерно пребывание в нетрезвом состоянии, наличие психологических аномалий, ранее судимых и т.д. У таких преступников, за частую, умысел возникает внезапно.

Определенная часть изнасилований совершается людьми, находящимися в тяжелых, своеобразных взаимоотношениях с потерпевшей, а

поведение последней могло быть рискованным, вызывающим или даже провокационным.

Также встречаются преступники, с психологическими отклонениями в совокупности с извращенной фантазией, которые совершают серийные изнасилования. Анализируя практический материал уголовных дел, можно прийти к выводу о том, что не всегда насильник, который совершал изнасилования серийно, находился на учете в психиатра, что, соответственно, не позволяло быстро выйти на след такого преступника.

Не всегда лица, подозреваемые в изнасиловании, имеют судимость, либо злоупотребляют алкогольными напитками или наркотическими веществами. Существует категорию сексуальных маньяков, которые имеют семью, у них могут быть дети, они имеют высшее образование и хорошо оплачиваемую работу. Такие преступники самодостаточны, состоятельны и благополучны, не нарушают закона, ведут себя вполне воспитанно, что, конечно же, своего рода является маскировкой их внутреннего состояния. При совершении нападения, они самоутверждаются и находят выход своим сексуальным фантазиям, компенсируя свои психологические и иные недостатки. Чаще всего, насильники из категории «сексуальные маньяки», замкнуты, скрыты, у них отсутствует, либо очень узок круг общения, в большинстве случаев имеют проблемы в половой жизни, сексуально извращены в своем поведении, а преступления совершают только самостоятельно.

То, каким образом насильник относится к своей потерпевшей, позволяет классифицировать их на три группы:

Для личности преступников характерны такие свойства как самолюбие, игнорирование чувств и желаний других людей, пренебрежительное отношение и жестокость.

По роду занятий лица, совершающие изнасилования классифицируются на следующие группы:

Следуя своим потребностям, человек вначале испытывает подсознательное влечение, далее переходящее к стремлению и необходимости в удовлетворении этих потребностей.

Существует достаточно распространенное мнение, которое гласит о том, что насильниками движет сексуальное стремление и необходимость удовлетворить свою сексуальную потребность. Однако, как говорилось выше, не все преступники, совершающие изнасилование, имеют психологические аномалии и отличаются девиантным поведением. Сами по себе, насильники, практически не отличаются от среднестатистических мужчин. Зарубежный профессор-криминолог В. Фокс в своем исследовании говорил о том, что с точки зрения насильника, изнасилование определяется как: «Несексуальное использование секса, выражающее агрессивность и злобу, порожденное объективной невозможностью проявить себя мужчиной социально-одобренным способом»⁶. Такие преступники через грубый, жестокий половой акт выражают свое превосходство и власть над жертвой.

Необходимо понимать, что озвученная модель поведения не отказывается от полового влечения как такового, однако, при изнасилованиях, агрессия находится на первом месте, замещая собой сексуальное удовлетворение от самого процесса. Таким образом, преступник использует своих жертв в отместку за личные неудачи в сексуальном плане и физическую неполноценность. В подобных ситуациях жертва не всегда является специально подобранным человеком, преступник проявляет гнев и ненависть ко всем женщинам, а подобное отношение вымещается на одном человеке (как месть и наказание) в силу стечения обстоятельств.

Мотивом изнасилования также может служить личная неприязнь к конкретной жертве, что в совокупности с их межличностными отношениями заставляет преступника опозорить девушку, опорочить её честь, тем самым отомстив ей.

⁶ Фокс В. Введение в криминологию. – М., «Прогресс», 1980 – С.35.

Подводя итог данной главе, можно сказать о том, что с точки зрения элементов криминалистической характеристики, следующий перечень представляется наиболее ясным (по пониманию), полным (по наличию данных) и обоснованным (исходя из мнений многих ученых-криминалистов) для проведения анализа и изучения⁷:

- Способы совершения преступных действий;
- Личность преступника;
- Личность жертвы;
- Обстановка;
- Типовые следственные ситуации;
- Типовые следственные версии.

Вышеуказанные элементы КХП находятся во главе остальных характеристик и, благодаря этому, дают возможность оперативно изобличать преступника, а учитывая высокую степень их разработанности, они имеют большое значение для расследования преступлений и применении определенных средств, методов и приемов⁸.

7 Крылов И. Ф. Криминалистическая характеристика и её место в системе науки криминалистики и в вузовской программе/ И. Ф. Крылов. - М., 1984. - С. 133.

8 Чурилов С. Н. Криминалистическая методика: история и современность. / С. Н. Чурилов. - М., 2002. - С. 168-169.

ГЛАВА 2. ТИПОВЫЕ СЛЕДСТВЕННЫЕ СИТУАЦИИ И ТИПОВЫЕ СЛЕДСТВЕННЫЕ ВЕРСИИ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ИЗНАСИЛОВАНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

2.1 Типовые следственные ситуации

Субъективность следственной ситуации выражается в адекватности восприятия следователем получаемой информации. Она определяется общими и профессиональными знаниями и умениями, психологическими и интеллектуальными особенностями личности следователя⁹. Попытаемся выявить объективные и субъективные факторы следственных ситуаций применительно к расследованию преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних.

К объективным факторам можно отнести:

- Особенности криминалистической характеристики преступления, прежде всего, способов и типичных следов и иных фактических данных, которые могут образовываться при использовании определенного способа в данной типичной обстановке. Проведенные автором в разные периоды исследования преступлений против семьи и несовершеннолетних показывали, что сведения о типичных следах и иных фактических данных большей частью содержатся в заявлениях и объяснениях, а затем показаниях родителей, родственников близких и знакомых семьи несовершеннолетних. Вторым источником информации о преступлениях являются документы, в которых отражена обстановка и сами преступные действия;
- Существование других, неизвестных или неиспользованных источников доказательственной информации. К ним относятся работники детских и иных учреждений, не причастных к совершению преступления, но осведомленные о действиях, соприкасающихся с преступлением или

⁹ Ким Д. В. Теоретические и прикладные аспекты криминалистических ситуаций. Барнаул. 2008. - С. 39-40.

знающие о нем; лица, знающие семью и несовершеннолетнего; следы на теле и одежде потерпевшего и др.;

- Возможности следователя и органа расследования по выявлению потенциальных источников доказательств и ориентирующей информации; – процесс «стирания» (уничтожения, исчезновения, подмены) информации. Он обусловлен действиями заинтересованных лиц, противодействием преступников, влиянием определенных лиц на потерпевших несовершеннолетних.

К субъективным факторам по рассматриваемой категории дел относятся:

- Особенности психики несовершеннолетних, потерпевших от преступных действий;
- Психологическое состояние родителей и иных близких несовершеннолетнего;
- Характер противодействия расследованию со стороны подозреваемого, заинтересованных лиц и других лиц, осведомленных о преступлении;
- Способность следователя правильно оценивать и вести целенаправленное, криминалистически грамотное расследование;
- Действия органов расследования, направленные на последовательное установление истины по делу, изменение ситуации в благоприятном направлении и т.п.

Влияние изложенных объективных и субъективных факторов определяют содержание следственной ситуации и алгоритм первоначальных следственных и иных действий. Все следственные ситуации, в том числе и первоначального этапа расследования можно разделить на простые, усложненные и сложные.

На сегодняшний день исследования в Интернете в отношении сексуальных преступлений, была сосредоточена на использовании Интернета для распространения детской порнографии и «груминг" несовершеннолетних

путем грабительских сексуальных преступников. Однако недавнее освещение некоторых громких дел свидетельствует о том, что информация, содержащаяся в Интернете, особенно на сайтах социальных сетей (таких как социальная сеть - Вконтакте), становится важным инструментом в расследовании и судебном преследовании за изнасилование. В Интернете и, в частности, на сайтах социальных сетей каждый раз, когда происходит электронное действие или взаимодействие, остается след трафика данных, который может помочь полиции в сборе доказательств как о жертвах, так и о преступниках. Однако это также может оставить людей открытыми для эксплуатации хищниками, о чем свидетельствует ряд молодых девушек в прошлом году в Великобритании, которые встречались в Интернете с гораздо более взрослыми мужчинами и в итоге были убиты ими. Данные из социальных сетей оказались особенно вредными для ряда жертв в случаях изнасилования, которые обнаружили, что их авторитет был полностью подорван в результате раскрытия информации от них, совсем недавно это было замечено в деле против несовершеннолетней знаменитости Джека Твид, который был обвинен в изнасиловании молодой женщиной, которую он встретил в клубе. Присяжным показали серию фотографий жертвы со ее страниц в других веб-сайтах для обмена фотографиями в Интернете, которые показали ее с друзьями в различных барах и клубах в течение шести месяцев после изнасилования, подрывающего ее заявление о том, что она была изменена / обезумевшая от изнасилование. Необходимо срочно провести исследование, чтобы оценить влияние этих новых средств массовой информации на расследование изнасилования и дать рекомендации полиции по его надлежащему использованию.

Многие ученые написали о концепции реального изнасилования и о требованиях к агентам уголовного правосудия и присяжным заседателям оценивать, что жертва сделала, что она / он мог сделать, и как она / он мог скорее согласиться, чем сопротивляться праву нападавшего на секс. «Обзор

изнасилований» и большая часть других материалов, представленных в этом разделе, утверждают, что эта сила также заключается в том, чтобы высветить, как жертва может столкнуться в суде, давая показания, когда личные качества этой жертвы становятся первоначальной проблемой, которую необходимо учитывать при принятии решения. оценка.

Чтобы преодолеть эти проблемы, полиции необходимо разработать стратегии, чтобы помочь жертвам пройти через процесс и эффективно управлять последствиями уязвимостей, которые представлены в большинстве случаев изнасилования, о которых сообщалось в полиции в Лондоне. Это исследование дает оперативным сотрудникам знания для более тщательной оценки рисков, связанных с сексуальными преступлениями, и, кроме того, для разработки более эффективных индивидуальных пакетов помощи жертвам в попытке вовлечь жертв в полицию. Изнасилования, совершенные в отношении несовершеннолетних, являются наиболее опасной формой антисоциального поведения, а также обладают присущей таким преступлениям спецификой по организации деятельности расследования и раскрытия подобных преступлений, что исходит из особенностей личности как жертвы, так и самого насильника¹⁰. Специального подхода в процессе расследования данной категории преступлений требует жертва преступления. Прежде всего, необходимо учитывать особую трудность в установлении психологического контакта с потерпевшим лицом, а также невозможность использования в отношении него некоторых тактических приемов. Положительное влияние на эффективность следственных действий, несомненно, оказывает психолог. Однако специалист данного профиля не всегда активно вовлекается в процесс организации взаимодействия следователя и несовершеннолетнего. При производстве следственных

¹⁰ Багмет А. М. Раскрытие, расследование и предупреждение преступлений, связанных с насилием над несовершеннолетними: материалы Международной научно-практической. –М.: Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2017. – С. 163.

действий целесообразно обращать внимание на возраст, индивидуальные особенности и уровень психо-сексуального развития ребенка¹¹.

Следственные ситуации по делам об изнасилованиях определяются информацией, которая имеется в заявлении жертвы, либо ее законного представителя.

Что касается расследования изнасилований несовершеннолетних, то в данном случае, имеется возможность выделения следственных ситуаций, которые следует классифицировать по следующим признакам:

1) По субъекту совершения изнасилования:

а) когда несовершеннолетняя подверглась изнасилованию со стороны её родителей;

б) когда несовершеннолетняя подверглась изнасилованию со стороны других лиц, ответственных за воспитание потерпевшей. 2) По объему имеющейся первоначальной информации, которая имеется на этапе первоначального расследования:

а) когда имеется информация и признаки совершенного изнасилования, известны личности виновного и жертвы, есть свидетели, а показания самой жертвы не идут вразрез с материалами дела;

б) когда имеется информация и признаки совершенного изнасилования, известны личности виновного и жертвы, но отсутствуют какие-либо свидетели, а показания самой жертвы не идут в разрез с материалами дела;

в) когда имеется информация и признаки совершенного изнасилования, подозреваемый задержан, однако показания жертвы противоречат материалам дела;

3) По степени взаимодействия обвиняемого с работниками правоохранительных органов:

¹¹ Кручинина Н. В. Особенности расследования преступлений, связанных с неисполнением обязанностей по воспитанию несовершеннолетних. Раскрытие, расследование и предупреждение преступлений, связанных с насилием над несовершеннолетними. Материалы конференции. - М.: Московская Академия СК РФ, 2017. – С. 165-167.

а) обвиняемый полностью признает свою вину, его показания закреплены материалами дела;

б) обвиняемый признает свою вину частично, однако имеются сведения о совершении иных преступлений, в том числе выявлены ранее не известные факт;

в) обвиняемый полностью отрицает факт изнасилования, но его вина подтверждается материалами дела.

Для разрешения данных следственных ситуаций применяется программа действий следователя, которая включает в себя динамично меняющийся, адекватно складывающейся ситуации, комплекс следственных и оперативно-розыскных мероприятий.

Данные типичные следственные ситуации первоначального этапа расследования изнасилований в отношении несовершеннолетних объясняют программу действий следователя на данном и последующих этапах производства расследования.

Использование определенных действий работников правоохранительных органов зависят от выстроения фактов и понимания событий совершенного преступления с обязательным анализом следовых признаками.

Большую значимость при расследовании изнасилований имеет непосредственная работа с малолетними и несовершеннолетними лица, ставшими жертвами данного преступления. Необходимо понимать их психологическое состояние, степень восприятия ими картины произошедшего и насильника, как личности, в целом¹².

Несовершеннолетние могут испытывать чувство страха, отчаяния, подавленности, растерянности, могут замкнутся в себе. Поэтому в работе сотрудников правоохранительных органов с несовершеннолетними необходимо найти с пониманием относится к последним, для чего

¹² Кузнецова С.В., Кобцова Т.С. Тактика допроса несовершеннолетних. - М., 2004. - С. 15-16.

необходимо иметь хотя бы элементарные познания в педагогике и психологии.

На практике встречаются случаи, когда о совершенном изнасиловании становится известно спустя какое-то время, что связано с тем, что потерпевшая, родители и/или законные представители были эмоционально потрясены и под влиянием данного состояния, опасаясь стыда и огласки, либо по иным мотивам, не обращались в органы.

Также задержка с обращением может быть вызвана пропажей потерпевшей без вести, или получением последней серьезных физических травм, ввиду которых она была не способна вызвать помощь, либо, вовсе, когда потерпевшее лицо является малолетним и в силу возраста не способно понять и заявить о произошедшем.

При проведении опроса, важно получить информацию об индивидуальных особенностях внешности и одежды насильника, иных имеющихся приметах, об оружии и предметах, которым преступник мог пользоваться во время изнасилования, а также о вещах, которые могли быть похищены преступником.

Данный минимальный перечень информации необходим и достаточен для организации розыска преступника, совершившего изнасилование несовершеннолетней, по горячим следам.

Также, характер розыскных мероприятий напрямую зависит от ответа несовершеннолетнего потерпевшего на указанные вопросы. Помимо проведения опроса потерпевшей, необходимо получить объяснения и от родителей, законных представителей или иных родственников, кому известны факты совершенного изнасилования со слов жертвы

Исходя из имеющихся данных, на первоначальном этапе расследования, при построении следственной ситуации необходимо

обращать внимание на ряд условий, которые помогут правильно произвести допрос потерпевшей¹³:

1) Должен быть решен вопрос о месте проведения допроса несовершеннолетней. Это зависит от возраста потерпевшей. Если жертва старше 14-ти лет, тогда допрос можно провести в следователя, так как деловая обстановка в сочетании с подробными пояснениями работника правоохранительных органов способна вызвать у подростка желание рассказать больше подробностей и выявить необходимые детали для расследования, а также наталкивает потерпевшую на дачу полных и правдивых показаний.

При допросе малолетнего потерпевшего, необходимо производить допрос в более привычном для него месте. Это может быть дом, школа, дошкольное учреждение;

2) Допрос необходимо производить в короткие сроки, так как процесс восприятия несовершеннолетними потерпевшими имеет свои особенности, и, ввиду перенесенной психологической травмы, могут быть упущены или забыты необходимые для расследования детали, а образы и представления, отложившиеся в памяти могут быть изменены под влиянием новых восприятий. Помимо прочего, актуальность проведения своевременного допроса также заключается и в том, что малолетние и несовершеннолетние лица легко поддаются преднамеренному и непреднамеренному внушению, таким образом может быть изменена реальная картина имевших место событий;

3) Немаловажным будет выяснение отношений со сверстниками, выявление присущих черт характера, возможных интересов и увлечений. Поэтому необходимо тщательно изучить материалы дела с точки зрения получения искомых сведений, включая возможность проведения допроса родителей, законных представителей, учителей и иных лиц;

¹³ Кузнецова С.В., Кобцова Т.С. Тактика допроса несовершеннолетних. - М., 2004. - С. 28-34.

4) Необходимо убедиться в том, что при создании наиболее благоприятной обстановки допроса несовершеннолетнего, присутствие педагога или воспитателя не окажет отрицательное влияние на выяснение всех необходимых деталей произошедшего изнасилования. Ребенок может ощущать давление, излишнее любопытство со стороны педагога, может посчитать его угрозой своим интересам, что, в дальнейшем, приведет к тому что потерпевший замкнется в себе, а искомая информация станет не доступной или будет искажена. Поэтому наиболее подходящим вариантом будет являться присутствие психолога.

Одним из нюансов проведения допроса, является участие педагога-психолога одного пола с потерпевшей. Также, необходимо понимать, что свободный рассказ потерпевшей может состоять из отрывков, быть непоследовательным и сбивчивым. В таком случае, на помощь приходит умение следователя применять свои умения, чтобы помочь жертве и выстроить верную картину произошедшего¹⁴.

Что касается вопросов, то необходимо убедиться, что потерпевшая понимает их смысловое значение.

Одной из особенностей проведения допроса некоторых несовершеннолетних, малолетних, а также психически больных людей является то, что они могут проявлять высокую активность при изложении рассказа, прибегая к своим фантазиям, либо говорить о тех вещах, которые были внушены другими лицами.

Бывают ситуации, когда потерпевший ребенок явно рассказывает ложную информацию, скрывая имя известного ему насильника. Это может означать, что преступником является кто-то из близких родственников. Для малолетних потерпевших не всегда ясен сексуальный подтекст, а также производимые с ним действия, что приводит к тому, что жертвам не понятны вопросы следователя касающихся интересующей ситуации.

¹⁴ Гавердовская В., Рязанов И. Допрос несовершеннолетних при расследовании преступлений против половой неприкосновенности // Законность, 2007. № 9. - С. 231.

С точки зрения ребенка, вопросы необходимо задавать, используя общепринятую медицинскую терминологию, однако, в индивидуальном порядке следует уточнять, понятен ли ему смысл формулировки, и, при необходимости, стараться объяснить на понятном ребенку языке. Беседа должна проходить свободно, без стеснения, скованности, неуместного веселья и любопытства со стороны третьих лиц.

Психолог может быть как школьным, так и специальным, который проводит консультации по уголовным делам. Он помогает в выборе направления изучения личности обвиняемого от характера совершенного изнасилования, способен дать рекомендации по построению тактики допроса потерпевшей и преступника¹⁵.

Определенную сложность в установлении значимых обстоятельств факта изнасилования, вызывает то, что малолетняя или несовершеннолетняя ранее не жила половой жизнью. В таких случаях всегда нужно действовать тактично и профессионально, уметь ставить вопросы так, чтобы не вызывать сильного психического волнения у потерпевшей. Следует узнать, однако, присутствовали ли болевые ощущения, чувство влажности, была ли замечена кровь, после окончания изнасилования.

У преступника в ходе допроса уточняются также такие вопросы, как то, знали ли преступник о возрасте жертвы; говорила ли она с ним о своей жизни, о возрасте, учебе, семье, друзьях и т.д.

Когда изнасилование совершает педагог, воспитатель, отец, отчим, кто-то из родственников, то действия этих лиц, как показывает анализ практики, имеет систематический характер. Подобного рода изнасилования, совершенные вышеуказанными лицами, не всегда ограничиваются выбором одного потерпевшего. В таких случаях, необходимо уточнить у потерпевшей известны ли ей другие факты подобного преступления, например, со сверстниками.

¹⁵ Васкэ Е.В., Сафуанов Ф.С. Психолого-правовая оценка беспомощного состояния несовершеннолетних потерпевших от сексуального насилия // Юридическая психология. 2009. № 3. – С. 237.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что дела, связанные с изнасилованием несовершеннолетних, имеют особое значение, поскольку посягают на жизнь и здоровье детей, а их показания являются серьезным доказательством¹⁶.

2.2 Типовые следственные версии

Следственные версии, их выдвижение – всё это должно быть учтено в происходящей следственной ситуации на данный момент расследования.

Их выдвижение необходимо для выработки общего направления расследования и установления определенного вектора поиска, сбора и анализа полученной информации.

Выбор тех или иных тактических приемов, при совершении изнасилования в отношении несовершеннолетней, зависят и различаются тем, что стало известно правоохранительным органам по факту изнасилования, а также, когда была получена информация: сразу или через какой-то промежуток времени.

Практически же, для правильного проведения розыска по горячим следам, следует заполучить от потерпевшей несовершеннолетней, либо родителей, законных представителей, свидетелей, краткое описание по случившемуся факту, а подробный допрос отложить на позднее время. При опросе необходимо выяснить степень родства и знакомства с насильником, уточнить время и место совершения преступления, а также, выявить особенности личности преступника, которые могли запомниться жертве.

Когда подозреваемый знаком жертве, его показания проверяют с изучением данных, предметов, вещей, полученных при выемке:

- Диалог, переписка;
- Дневники и записи;

¹⁶ Гавердовская В., Рязанов И. Допрос несовершеннолетних при расследовании преступлений против половой неприкосновенности // Законность, 2007. № 9. - С. 187-192.

- Фото- и видеофайлы;
- Допрос друзей и знакомых.

Когда потерпевший (потерпевшая) несовершеннолетние, то дополнительно собираются сведения об условиях их жизни и воспитания и т.п.

Характер следственных версий по делам об изнасиловании во многом зависит от того, совершено ли это преступление известным потерпевшей лицом или незнакомым.

ГЛАВА 3. ПЕРВОНАЧАЛЬНЫЙ И ПОСЛЕДУЮЩИЙ ЭТАП РАССЛЕДОВАНИЯ ИЗНАСИЛОВАНИЙ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

3.1 Следственные действия на первоначальном этапе расследования изнасилований в отношении несовершеннолетних

Допрос несовершеннолетней потерпевшей

Допрос потерпевшей имеет особое значение. От его результатов зависит направление расследования. Учитывая тот факт, что потерпевшая может заблуждаться и оговаривать определенное лицо, допрос должен детально планироваться, а результаты допроса всесторонне проверяться¹⁷.

Основные трудности в расследовании изнасилований в отношении малолетних и несовершеннолетних обусловлены их возрастными особенностями. В основном это относится к малолетним, которые неспособны рассказать о случившемся «взрослым» языком и склонны к фантазированию. Показания таких потерпевших требуют тщательной проверки на основе изучения различных особенностей. Следует учитывать возможные ошибки в показаниях таких, потерпевших, обязанные с описанием внешности неизвестного преступника. Поэтому по таким делам важно не ограничиваться показаниями потерпевшей о внешности насильника, а установить лиц, которые смогут подтвердить и уточнить их¹⁸.

При производстве расследования следует учитывать некоторые особенности, которыми могут обладать несовершеннолетние в силу возраста и уровня развития¹⁹.

¹⁷ Коллектив авторов. Руководство для государственного обвинителя – Litres.-2017. С. 155.

¹⁸ Лутошкин Г. Ю. Методика расследования преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности: Рабочая лекция: СПб, Санкт-Петербургский университет МВД России.2015. С. 19.

¹⁹ Зарькова М. И. Некоторые особенности допроса потерпевшей при изнасиловании // Молодой ученый. — г. Казань - 2017. — №35. С. 54-56.

Расследуя изнасилования несовершеннолетних, следователь должен пригласить на допрос педагога и законного представителя. Участие педагога в допросе в возрасте до 14 лет является обязательным, а в возрасте 14-15 лет педагог вызывался по усмотрению следователя. Однако, если об изнасиловании малолетней по месту ее учебы не известно, то следует пригласить для участия в ее допросе незнакомого учителя.

Если насилие было в какой-то мере обусловлено действиями самой потерпевшей (пошла в гости к малознакомому мужчине, распивала с ним спиртные напитки, вела себя провоцирующим образом), то трудно ожидать от нее правдивых показаний в присутствии своего законного представителя, например, матери или отца.

В соответствии с ч. 3 ст. 191 Уголовно процессуального кодекса Российской Федерации следователь вправе не допустить к участию в допросе несовершеннолетнего потерпевшего или свидетеля его законного представителя и (или) представителя, если это противоречит интересам несовершеннолетнего потерпевшего или свидетеля. В этом случае следователь обеспечивает участие в допросе другого законного представителя несовершеннолетнего потерпевшего или свидетеля. Как показывает следственная практика, применение ч. 3 ст. 191 Уголовно процессуального кодекса Российской Федерации происходит довольно редко, однако необходимо рассмотреть основные моменты, на которые следователь, должен обратить внимание.

Во-первых, явное желание законного представителя прекратить проводимую проверку сообщения о преступлении и отсутствие у него претензий к кому-либо (независимо от позиции потерпевшего). Во-вторых, показания несовершеннолетнего потерпевшего (в основном, малолетнего) состоят из фраз, выражений, не свойственных к употреблению в речи лиц данного возраста (например, потерпевший повторяет слова законного представителя). В-третьих, явное противоречие показаний потерпевшего и пояснений его законного представителя. Самые распространенные причины

нежелания законного представителя несовершеннолетнего потерпевшего продолжать проверку сообщения о преступлении – урегулирование «вопроса» посредством «материальной компенсации», либо угрозы (например, физической расправы) со стороны лица, совершившего преступление. Поэтому, в первом случае следователь обязан заменить законного представителя на другого законного представителя, причём, целесообразнее всего возложить эти обязанности (представление интересов) на специалиста органов опеки и попечительства, так как закон предусматривает в качестве одной из основных задач органов опеки и попечительства защиту прав и законных интересов граждан, нуждающихся в установлении над ними опеки или попечительства, и граждан, уже находящихся под опекой или попечительством

Во втором случае следователь должен предпринять меры по защите потерпевшего (его законного представителя, свидетелей), о которых было сказано ранее. Ситуация, при которой несовершеннолетний (малолетний) потерпевший «говорит» словами взрослого человека характерна в случаях, когда допрос производится с запозданием и на потерпевшего оказано воздействие заинтересованными лицами, внушающую роль сыграли слухи, суждения различных лиц о происшедшем. Поэтому, выяснению подлежат также обстоятельства, при которых несовершеннолетний потерпевший «получил установку» (с кем и о чем разговаривал с момента совершения преступления вплоть до проведения допроса, разговаривал ли о преступлении и т.д.). В том случае, когда будет установлено, что внушающее воздействие на потерпевшего оказывал законный представитель, применению подлежит ч. 3 ст. 191 Уголовно процессуального кодекса Российской Федерации. В ситуации, когда позиции, занимаемые потерпевшим и его законным представителем, по отношению к совершенному преступлению (в том числе, к преступнику, последствиям преступления и т.д.), различны, необходимо выяснить причины

противоречий, при этом, осуществить это необходимо на стадии проверки сообщения о преступлении.

Опознания и очные ставки с участием малолетних потерпевших, как правило, не рекомендуется. Но все же они не исключены. Подготовка к такому следственному действию требует бесед с родителями и с ней самой, чтобы предотвратить неожиданные эмоции во время следственного действия.

В ситуации, когда потерпевшими являются несовершеннолетние, необходимы детальные допросы, очные ставки между ними. Кроме того, в данной ситуации особенно важны экспертные исследования для установления микрочастиц на одежде потерпевших и обвиняемых, следов полового сношения, следов, сопротивления, борьбы.

Расследование групповых изнасилований имеет свои сложности, определяемые необходимостью установления инициаторов преступления и конкретизации действий каждого члена преступной группы.

«Мифы об изнасилованиях становятся частью самоподдерживающейся системы, согласно которой отсутствие убеждений подтверждает убежденность в том, что женщины фальсифицируют требования или мужчин поведение не оправдывает обвинение. Уважаемые тогда женщины, что им не поверят, подтверждают, что, вероятно, будет способствовать их нежеланию сообщать».

В конечном счете, общественные взгляды на изнасилование должны измениться, чтобы побудить больше жертв выступать и уменьшить количество потерянных дел, о которых сообщают из-за предвзятого отношения к профессионалам уголовного правосудия. Однако повышение осведомленности о широко распространенном признании мифов об изнасилованиях и их влиянии является сильной отправной точкой.

Осмотр места происшествия

Правила осмотра места происшествия достаточно разработаны криминалистической наукой, которая достаточно четко выделяет

особенности осмотра места происшествия при расследовании изнасилований²⁰.

Правила осмотра места происшествия достаточно разработаны криминалистической наукой, которая достаточно четко выделяет особенности осмотра места происшествия при расследовании изнасилований²¹.

Осмотр места происшествия — неотложное следственное действие, направленное на установление, фиксацию и исследование обстановки места происшествия, следов преступления и преступника и иных фактических данных, позволяющих в совокупности с другими доказательствами сделать вывод о механизме происшествия и других обстоятельствах расследуемого события

Значение этого первоначального следственного действия по делам об изнасилованиях весьма велико. Специфичным здесь является то, что потерпевшая, если она, разумеется, имеет возможность давать объяснения, сама описывает обстоятельства, при которых было совершено преступление. В связи с этим перед следователем возникает задача - проверить, насколько обстановка места происшествия соответствует показаниям потерпевшей (а в дальнейшем и показаниям подозреваемого)³¹.

Другая задача, характерная для осмотра места происшествия по любому делу, — обнаружение и фиксация следов и других вещественных доказательств для изобличения виновного. Решать эту задачу следует не только в тех случаях, когда личность преступника неизвестна. Так, если известный потерпевшей подозреваемый ложно отрицает, что был на месте, где произошло изнасилование, то найденные там его следы или вещи помогут опровергнуть эти показания.

Третья задача осмотра - помочь установить личность насильника - возникает лишь в тех случаях, когда потерпевшая не знает преступника. Как

²⁰ Преступность и правонарушения: Стат. сб. М.; 1992. - С. 55.

²¹ Преступность и правонарушения: Стат. сб. М.; 1992. - С. 55.

правило, осмотр позволяет установить ряд признаков преступника, помогающих определить круг лиц, среди которых следует искать виновного. В дальнейшем же эти признаки, отраженные в следах или предметах, будут способствовать и его изобличению.

Из сказанного понятно, почему осмотр места происшествия необходим практически по любому делу об изнасиловании. Даже если расследование производится спустя много времени после преступления, без осмотра места, где оно было (или будто бы было) совершено, обойтись, как правило, невозможно. Иногда достаточно прийти с заявительницей на указанное ею место, чтобы сразу же не только следователю, но и «потерпевшей» стала ясной вся бессмысленность ее прежних утверждений.

О том, насколько эффективен осмотр места происшествия по делам об изнасиловании, свидетельствуют и результаты проведенного изучения дел этой категории. Оказалось, что в каждом трех случаях из пяти при осмотре места происшествия удавалось найти следы и предметы, связанные с преступлением.

Вопросы, подлежащие разрешению при осмотре. Названные выше задачи ставят перед следователем ряд вопросов. Конкретное содержание их, разумеется, зависит от обстоятельств дела, однако, как правило, необходимым оказывается выяснение следующих основных моментов.

Первый из них - насколько место, указанное заявительницей, по своему расположению, уединенности, освещенности и т. д. могло быть использовано для совершения там насильственного полового сношения. При решении этого вопроса следует, безусловно, учитывать время суток, когда имело место изнасилование. Если осматриваемое место расположено на открытой местности, то нужно фиксировать расстояние его до дороги, улицы, фонарей, жилых построек, выясняя, в частности, выходят ли окна и двери ближайших домов в сторону этого места. Если же оно находится в помещении, то необходимо установить, жилое это помещение или нежилое, кем занято, где расположено, что находится рядом с ним, куда выходят двери

и окна, какие имеются на них запоры и в каком они состоянии и т. д. Далее надо сопоставить обстановку на месте происшествия с объяснениями заявительницы о том, как проник туда насильник и как туда попала она сама. В частности, могла ли она там оказаться случайно или быть приведенной насильно так, чтобы окружающие этого не заметили или могли не слышать ее криков о помощи, шума борьбы и т. п.

Центральным вопросом, естественно, должно быть выяснение того, есть ли на месте происшествия какие-нибудь следы, указывающие на происходившее там насильственное половое сношение. На открытой местности следует обращать внимание на утоптаные или взрыхленные участки почвы или снега, примятую траву или посева, поломанные ветки кустов и деревьев. Если же осматривается помещение, то фиксируются такие признаки беспорядка, как опрокинутая мебель, разбросанные по полу вещи, в том числе постельные принадлежности, разбитая посуда, смятая постель, валяющиеся одежда, белье, обувь. В частности, нередко удается обнаружить на месте происшествия предметы женского туалета, сорванные преступником с потерпевшей. Кроме того, на постели и одежде надо тщательно разыскивать пятна, похожие на кровь и сперму²².

Следующий, также исключительно важный вопрос — кто был на месте происшествия. Естественно, что обнаружить чьи-либо следы значительно легче на открытой местности, где на почве или снегу обычно остаются следы обуви. Фиксировать надо все без исключения выявленные следы обуви. Кроме следов обуви, на почве иногда удается найти вдавленные круглые следы, образованные локтями или коленями насильника и сохранившие отпечаток ткани одежды. Значение таких следов особенно важно, поскольку они могут свидетельствовать не только о том, что насильник находился на месте происшествия, но и о совершении им полового акта.

²² Мудьюгин Г. Н., Шубин Ю. А.. Расследование изнасилований. Библиотека следователя, М.:— 1969. С. 63-65.

Обнаружение следов транспортного средства, которым пользовался преступник, часто не менее важно, чем следов его самого.

Освидетельствование потерпевшей, осмотр ее одежды

Выемка и осмотр одежды, которая была надета на потерпевшей в момент преступления, являются обязательными следственными действиями. Цель этих действий — выявить следы, с помощью которых можно было бы проверить, имело ли место событие преступления, а также причастно ли к нему определенное лицо. Следы на одежде заявительницы — пятна крови, спермы, грязи, разрывы ткани и пр.-могут не только свидетельствовать о факте полового сношения и насилия, но иногда и указывать на совершение преступления определенным лицом. Отсутствие каких бы то ни было следов преступления на одежде заявительницы также может иметь существенное значение. Если, например, заявительница, на одежде которой никаких следов не обнаружено, утверждает, что она была изнасилована на полу, который в день происшествия был покрыт еще не просохшей краской, то сопоставление этих обстоятельств, естественно, опровергнет версию о преступлении. Или если заявительница утверждает, например, что мужчина при изнасиловании разорвал ее платье, а следователь установит, что в указанное ею время на ней было надето не то платье, которое она предъявила ему со следами разрыва, то это обстоятельство также будет указывать на искусственное создание доказательств заявительницей³⁵.

Некоторые следователи полагают, что нет надобности изымать и осматривать одежду потерпевшей, если совершение изнасилования определенным лицом подтверждается другими доказательствами. Особенно часто это встречается, когда подозреваемый не отрицает факта изнасилования. В случае последующего отрицания подозреваемым своей виновности и тем более при изменении показаний потерпевшей возможность установления истины оказывается утраченной.

Выемка и осмотр одежды потерпевшей производятся в соответствии с общими процессуальными положениями и тактическими рекомендациями о порядке и способах выемки и осмотра вещественных доказательств.

Если предметы одежды остались на месте происшествия, следователь изымает их при осмотре последнего. Если же указанная одежда надета в данный момент на потерпевшей, он предлагает ей сдать ее. В тех случаях, когда потерпевшая заявит на допросе, что одежда оставлена ею дома или в другом месте, следователь лично выходит по указанному адресу для производства выемки, обеспечивая тем самым сохранность одежды и имеющихся на ней следов. Отражение в протоколе выемки точного места обнаружения одежды позволяет сопоставить эти данные с показаниями потерпевшей. Наконец, личный выход следователя для производства выемки предотвращает возможность искусственного создания следов насилия на одежде, если заявительница не сделала этого ранее.

Произведя выемку одежды, следователь подвергает ее тщательному осмотру. Осмотр рекомендуется делать на месте выемки, чтобы не допустить порчи или потери имеющихся на одежде следов или случайного появления на ней посторонних частиц. Присутствие одних и тех же понятий при выемке и при осмотре одежды дает им возможность засвидетельствовать наличие на одежде в момент ее выемки именно тех следов, которые зафиксированы в протоколе осмотра.

Осматривая предметы одежды, следователь выясняет, нет ли на них разрывов, порезов и иных повреждений, пятен, похожих на кровь или сперму, следов грязи, пыли, травы, листьев, семян, табака, опилок, волос и т.

п. Все обнаруженное отражается в протоколе осмотра и фотографируется. В протоколе должны быть указаны как общие (цвет, размеры), так и (обязательно) индивидуальные признаки предмета: повреждения, пятна, их местоположение, форма, размеры. Следует по возможности отмечать характер повреждения: разрывы, надрезы, проколы и т. п., а в отношении пятен — их цвет (сероватый, бледно-желтый, бурый и

пр.) с указанием интенсивности окраски в центре и у краев и состояние этих пятен (засохшие, липкие и т. д.).

Следователь должен также принять меры к сохранности предметов одежды и имеющихся на ней следов. С этой целью все обнаруженные частицы грязи, ногтей, волос, растительности и прочего осторожно снимаются с одежды и помещаются в стеклянные пробирки или чистые пакетики. Чтобы не допустить повреждения пятен, особенно тех, которые похожи на сперму или кровь, нужно аккуратно прикрыть их куском чистой ткани, края которой пришить к одежде, а затем упаковать вещи так, чтобы исключалась возможность повреждения пятен. Влажные предметы или предметы с влажными пятнами до их упаковки необходимо просушить. Все это опечатывается и направляется на экспертизу.

В заключение следует отметить, что очень часто возникает надобность в том, чтобы при освидетельствовании потерпевшей были использованы медицинские приемы обследования.

Нужно, однако, иметь в виду, что и медицинское освидетельствование существенно отличается от судебно-медицинской экспертизы, поскольку лишь последняя может в полном объеме произвести глубокое обследование потерпевшей и ответить на такие сложные вопросы, как давность нарушения девственной плевы, группа спермы, региональное происхождение пятен крови, тяжесть телесных повреждений и т. д.²³

Задержание, личный обыск, освидетельствование подозреваемого

Как только получены первоначальные сведения о неизвестном преступнике, следует принять меры к его розыску и задержанию. Быстрое обнаружение насильника не только предотвратит возможность совершения им новых преступлений, но и помешает ему скрыться и уничтожить следы преступления, оставшиеся на его теле и одежде.

²³ Яковлев Я. М. Судебная экспертиза при расследовании половых преступлений, Душанбе, 1966. С. 20—26.

Поэтому уже в самом начале расследования изнасилования, совершенного лицом, не известным потерпевшей, следователь должен организовать проведение оперативно-розыскных мероприятий. Успеху последних способствует, во-первых, обстоятельство, что уже при возбуждении дела потерпевшая более или менее подробно описывает внешность преступника, а во-вторых, что она может помочь в его розыске.

Если потерпевшая обратилась в следственный орган сразу после изнасилования, необходимо, кратко опросив ее, немедленно организовать преследование преступника по горячим следам. Успех такого преследования в первую очередь зависит от быстроты принятых мер. Так, применение служебно-розыскной собаки, как известно, оказывается эффективным лишь тогда, когда к этому прибегают сразу же после события преступления.

Чтобы не дать возможности преступнику уйти далеко от места происшествия, что особенно важно в случаях, когда преступник не местный житель, следователь вместе с работниками полиции, в том числе и с проводником служебно-розыскной собаки, немедленно выезжает на место происшествия. При этом нельзя забывать, что следователь должен также в самом начале расследования собирать доказательства путем осмотра места происшествия, допросов свидетелей и т. д. Производить эти следственные действия надлежит безотлагательно, не ожидая результатов розыска преступника. Поэтому целесообразно непосредственное преследование насильника поручать оперативным работникам полиции²⁴.

Если есть основания полагать, что преступник скрылся с места происшествия в определенном направлении, нужно, преследуя его, принять меры и к тому, чтобы преградить ему путь. Для этого соответствующим органам в населенных пунктах, расположенных на пути преследуемого, сообщаются по телефону необходимые сведения о внешности преступника и

²⁴ Мудьюгин Г. Н., Шубин Ю. А.. Расследование изнасилований. Библиотека следователя, М.: 1969. – С. 7879.

предлагается установить заградительное наблюдение. При этом, разумеется, надо учитывать время, прошедшее с момента совершения преступления, способ передвижения преступника, а также возможные изменения в направлении его пути (развилки дорог, объезды и пр.).

Но и в тех случаях, когда заявление подано не сразу после изнасилования, следователь должен безотлагательно принять меры к розыску и задержанию насильника. Допросив потерпевшую, он немедленно сообщает работникам полиции описание внешности преступника, а при наличии сведений о возможном месте жительства или работы последнего выезжает туда сам или направляет оперативных работников. Приметы разыскиваемого следует также сообщить полицейским постам на ближайших вокзалах, пристанях, дорогах, мостах и т. п. Кроме того, во всех местах возможного его появления надо установить посты наблюдения и организовать патрулирование. Большую помощь в розыске могут оказать лица, которые видели насильника в момент совершения преступления, до или после него. Таких свидетелей целесообразно привлечь, разумеется, с их согласия, к участию в патрулировании. Насколько это может оказаться эффективным, видно из следующего примера.

Каждого из участников розыска необходимо хорошо ознакомить с приметами насильника. Патрулирование следует организовать таким образом, чтобы оно не привлекало постороннего внимания и не могло насторожить преступника. В частности, патрулирующим нужно разъяснить, что им не следует появляться в общественных местах большой группой, но в то же время нельзя терять из виду друг друга и в любой момент надлежит быть готовым оказать взаимную помощь при задержании насильника.

При проведении розыска целесообразно использовать помощь потерпевшей, которая с наибольшей определенностью может указать место происшествия и направление, в котором скрылся насильник. Кроме того, присутствие потерпевшей при задержании указанного ею подозреваемого

служит известной гарантией того, что задержанию подвергается именно разыскиваемое лицо.

Безотносительно к тому, участвует ли потерпевшая в патрулировании, ее следует проинструктировать, как поступить при случайной встрече с преступником. В частности, ей надо разъяснить, чтобы она, не подавая повода насильнику для подозрений, под благовидным предлогом вступила с ним в разговор, попросила проводить и т. п. и позвонила по телефону следователю или в уголовный розыск (номера телефонов должны быть заранее записаны потерпевшей).

Практика показывает, что потерпевшей обычно удается использовать случайную встречу с преступником и сообщить о нем следственным органам. Практике известны случаи, когда после изнасилования преступник договаривается с потерпевшей о следующей встрече, ошибочно полагая, что та не заявит о случившемся, последняя же дает согласие на встречу (а иногда является и ее инициатором) в целях задержания преступника. В таких случаях следователь совместно с работниками полиции должен организовать задержание подозреваемого в условленное время в указанном потерпевшей месте. Вопрос о том, следует ли потерпевшей встретиться с насильником или же лишь издали указать на него, должен решаться в зависимости от конкретных условий, но непременно с ее согласия.

Большую помощь при розыске может оказать общественность. Форма оповещения общественности о розыске насильника (по радио, телевидению, в печати, письменные объявления около предприятий, учреждений, клубов, беседы с представителями общественных организаций и т. д.) определяется в зависимости от конкретных обстоятельств. Однако во всех случаях надлежит соблюдать необходимые меры предосторожности, с тем чтобы разыскиваемое лицо не могло использовать сообщаемые следователем сведения в ущерб розыску.

Как показывает практика, наряду с успешным проведением оперативно-розыскных мероприятий имеются иногда и недостатки. Некоторые следователи игнорируют такие оперативные меры, как преследование по «горячим следам», установление заградительных постов, патрулирование и т. п. Во многих случаях допускаются медлительность, которая чревата опасностью потерять следы преступника и лишает возможности эффективно применить служебно-розыскную собаку.

Отрицательно сказывается и несвоевременность перекрытия дорог и транспортных линий, установления наблюдательных постов и т. п.

Отдельные следователи, недооценивая своей роли в организации оперативно-розыскных мероприятий, считают, что органы полиции должны заниматься ими лишь по своей инициативе, а если и дают соответствующие задания последним, то не контролируют их исполнение, занимая позицию пассивного выжидания результатов розыска. Во многих случаях оперативные мероприятия проводятся беспланово и непродуманно. Особенно часто проявляется недооценка роли общественности в розыске преступников. Лишь в очень редких случаях следователи прибегают к ее помощи. Все это может привести к тому, что оперативно-розыскные мероприятия превратятся в формальность и не дадут положительного результата. Вот характерный пример.

Часто следователи не принимают одновременно всех возможных мер для розыска и задержания преступника. Остановившись лишь на одной из них и считая ее наиболее действенной, они упускают из виду иные возможности, забывая, что лишь всесторонне налаженная организация розыска является действительной гарантией его успеха.

Допрос подозреваемого

Допрос подозреваемого производится сразу же после допроса пострадавшей, осмотра места происшествия, а также в случае его задержания, предусмотренного законом²⁵.

Это позволяет, если причастность данного лица к изнасилованию подтвердится, своевременно пресечь его попытки скрыться или помешать ходу следствия. При невиновности же его следователь быстрее в этом убедится.

Однако в некоторых случаях спешить с допросом лица, заподозренного в изнасиловании, не следует. Так, если в ходе проведенной проверки от этого лица уже было получено объяснение, то очевидно, что допрашивать его можно не торопиться. Иногда целесообразно отложить допрос заподозренного даже в тех случаях, если объяснения у него еще не отбирались. В частности, это целесообразно в тех случаях, когда еще до допроса необходимо организовать оперативные мероприятия для получения более полных данных о причастности данного лица к факту изнасилования, о его личности и поведении²⁶.

Первый допрос подозреваемого следует обязательно производить, перенося центр тяжести на его свободный рассказ, подробно записывая показания допрашиваемого и не давая ему понять, соответствуют ли они собранным по делу доказательствам или противоречат им.

Часто бывает целесообразным допустить, чтобы подозреваемый «вошел в противоречие с собственными утверждениями или твердо установленными фактами, которые ему неизвестны, с тем чтобы лишить его возможности привести с учетом их наличия более удачные объяснения или приспособить к ним другую, труднее отвергаемую ложную версию»²⁷. Следователь сообщает подозреваемому лишь фамилию заявительницы и суть возводимого ею обвинения. Весь допрос должен строиться с таким расчетом, чтобы, с одной стороны, выяснить позицию допрашиваемого по сообщенным

²⁵ Доспулов Г.Г. Психология допроса на предварительном следствии/Г.Г. Доспулов. - М., 2006. - С. 77.

²⁶ Мудьюгин Г. Н., Шубин Ю. А.. Расследование изнасилований. Библиотека следователя, М.:— 1969.- С. 80

²⁷ Теория доказательств в советском уголовном процессе. Часть особенная, М., 1967. – С. 22.

заявительницей фактам, а с другой, — получить от него новые сведения, проверка которых дала бы возможность подтвердить или опровергнуть поданное заявление.

Повторный допрос подозреваемого следует начинать также с предложения допрашиваемому дать показания по существу заявления потерпевшей, с тем чтобы проверить, стоит ли он на прежней позиции или изменил ее. Лишь после того как подозреваемый даст показания по всем выясняемым вопросам и эти показания будут проверены, следователь может перейти к изобличению допрашиваемого путем предъявления ему собранных против него доказательств. Такая тактика допроса подозреваемого способствует уличению во лжи насильника, отрицающего свою вину.

Среди вопросов, подлежащих выяснению при допросе подозреваемого, часть носит общий характер и не зависит от того, было или нет известно заявителю лицу, совершившее преступление.

Допрос об обстоятельствах события преступления строится в зависимости от того, признает ли допрашиваемый факт встречи с заявителем в то время и в том месте, которые ею указаны. Если он эту встречу отрицает, следователь подробно выясняет, где подозреваемый находился в указанное время и чем занимался. Если же допрашиваемый встречу с потерпевшей признает, следователь выясняет, был ли совершен при этом половой акт. При получении положительного ответа на последний вопрос выясняется, было ли половое сношение добровольным или сопровождалось насилием.

В случае, когда подозреваемый отрицает насилие, у него выясняется, как произошло добровольное половое сношение, а в случае признания факта изнасилования — в чем конкретно выразилось насилие и оказывала ли потерпевшая сопротивление. Если же допрашиваемый вообще отрицает половое сношение с потерпевшей, нужно выяснить, при каких обстоятельствах он с ней встретился, была ли эта встреча случайной или заранее условленной, с какой целью он встретился с заявителем, сколько

времени они находились вдвоем, что делали, о чем говорили, как вела себя потерпевшая, чем закончилась встреча, как они разошлись, куда каждый из них пошел, видел ли их кто-нибудь и т. д.

Во всех случаях отрицания подозреваемым факта насилия или даже полового сношения с заявительницей нужно выяснить, чем он объясняет подачу ею жалобы с обвинением его в столь тяжком преступлении.

Кроме того, при допросе всегда уточняется, в какой одежде и обуви подозреваемый был в интересующее следователя время; имеются ли на них пятна или повреждения и каково их происхождение; не подвергались ли затем одежда и обувь стирке, чистке, починке и где они находятся в данное время. Следует также узнать, какая у подозреваемого имеется еще одежда и обувь, когда их в последний раз чистили. Если, например, будет установлено, что те или иные предметы одежды были сданы в чистку сразу же после расследуемого факта изнасилования, это обстоятельство требует обязательной проверки.

При допросе следователь выясняет также, есть ли какие-либо повреждения на теле подозреваемого, и если есть, то когда и в результате чего они возникли. Наконец, следует спросить, имел ли допрашиваемый половые сношения за последнее время, когда именно и с кем. Выяснение этих вопросов необходимо в связи с назначением в дальнейшем соответствующих экспертиз.

При допросе подозреваемого, личность которого не известна потерпевшей, в случае, если он заявит, что даже не встречался с нею, основное внимание необходимо сосредоточить на выяснении вопросов, где он был в то время, к которому относится указанное в заявлении событие, чем он занимался в это время и кто может подтвердить его ссылку на алиби.

Если же заявительнице личность насильника известна, допрос подозреваемого следует начинать с выяснения того, знает ли он ее и каковы взаимоотношения между ними. При этом следователь, как и при допросе потерпевшей в аналогичной ситуации, выясняет: когда и при каких

обстоятельствах они познакомились, как часто и где встречались, есть ли у них общие знакомые и насколько те осведомлены о характере их отношений. Особенно важно выяснить, имели ли место половые акты между допрашиваемым и заявительницей, когда именно и по чьей инициативе возникли интимные отношения между ними, как долго они продолжались, когда и в связи с чем эти отношения были прерваны и т. д. Нужно обязательно спросить у подозреваемого, чем может быть подтверждено все сказанное им на допросе (показаниями свидетелей, письмами, фотографиями и т.п.)

Выяснение характера взаимоотношений подозреваемого с заявительницей необходимо даже тогда, когда факт изнасилования кажется бесспорным и допрашиваемый не отрицает своей виновности. Это способствует более полному и всестороннему выяснению вопросов, касающихся события преступления.

Детальное выяснение вопроса об отношениях между подозреваемым и потерпевшей особенно важно, когда заявление было подано не сразу после изнасилования. Помимо указанных выше вопросов, следователь выясняет, встречался ли допрашиваемый с заявительницей после того времени, к которому относится указанное в заявлении событие; если встречался, то где, когда, при каких обстоятельствах, кто при этом присутствовал, шла ли при этом речь о том, чтобы потерпевшая взяла назад поданное ею заявление об изнасиловании, чем закончилась их встреча и т. п.

Допрос свидетелей

В качестве свидетелей по делам об изнасиловании обычно допрашивают лиц, которые либо видели подозреваемого или потерпевшую на месте происшествия, а иногда и являлись очевидцами полового сношения и связанных с ним фактов насилия и сопротивления, либо знают об этом со слов потерпевшей, подозреваемого или иных лиц, либо располагают сведениями о личности подозреваемого или потерпевшей, об их

взаимоотношениях и поведении как до расследуемого события, так и после него и т. п.²⁸.

Поскольку в обзоре изнасилования были выявлены жертвы, которые употребляли алкоголь, вероятность того, что их дело будет зарегистрировано как преступление, менее высока, и хотя взаимосвязь между алкоголем, наркотиками и изнасилованием очень сложна. Алкоголь, как было установлено, является наиболее часто потребляемым веществом жертвами и преступниками в случаях изнасилования, при этом обнаруживается очень низкий уровень «всплеска» вопреки представлениям СМИ.

Последствия употребления алкоголя и наркотиков означают, что во время нападения жертвы могут не быть полностью осведомлены о происходящем, что впоследствии означает, что они могут отложить сообщение, потому что они не уверены, были ли они изнасилованы или нет. Сильные и распространенные мифы об изнасиловании, которые обсуждались в предыдущем разделе, существуют в отношении употребления алкоголя или наркотиков жертвами. Недавний опрос более тысячи человек в Лондоне показал, что 64% считают, что человек должен взять на себя ответственность за изнасилование, если они пили в избытке или затемнение, и 13% считают, что должны взять на себя ответственность, если они приняли напиток и вступили в разговор. в баре. И убедительно свидетельствуют о том, что отношение к алкоголю и изнасилованиям по-прежнему решительно является обвинением жертв и отрицанием виновности виновных.

Большая часть исследований на сегодняшний день была сосредоточена на потреблении алкоголя и наркотиками жертвы. Это исследование предполагает необходимость переосмысления подходов к изучению и пониманию изнасилований, связанных с употреблением алкоголя или наркотиков, поскольку распространенность потребления среди жертв и преступников и корреляция с определенными контекстами нападения

²⁸ Мудьюгин Г. Н., Шубин Ю. А.. Расследование изнасилований. Библиотека следователя, М.:1969. С. – 82.

меняется в зависимости от того, чья точка зрения взята. Кроме того, не обязательно существует соответствие между контекстами, связанными с потреблением жертвы и преступника. Предлагаемый рефрейминг должен относиться как к исследованиям, так и к расследованиям. В рамках расследования внимание традиционно уделяется поведению жертвы, особенно ее употреблению алкоголя, что означает, что поведение преступников в отношении питья и нацеливания игнорируется. Чтобы улучшить расследование и, надеюсь, в свою очередь добиться большего осуждения, необходим более целостный подход.

Как правило, очевидцев изнасилования не бывает. Однако ими могут стать лица, случайно оказавшиеся на месте происшествия. Установить, найти таких случайных свидетелей порою очень сложно, даже если потерпевшая их видела. Для выявления очевидцев преступления следователю и работникам полиции целесообразно опрашивать местное население, в первую очередь лиц, живущих в домах, расположенных близ места происшествия или по пути к нему. Важно также установить лиц, которые слышали крики потерпевшей о помощи, видели насильника, когда он направлялся к месту совершения преступления или удалялся от него. В случае, если заявительница утверждает, что она звала на помощь, но находившиеся поблизости свидетели никаких криков не слышали (хотя при условии правдивости утверждения заявительницы должны были их слышать), показания таких свидетелей будут иметь большое значение для дела. Если же удастся выявить свидетелей, видевших подозреваемого на месте происшествия или возле него, их показания могут помочь в розыске и изобличении преступника.

Для выявления таких свидетелей рекомендуется прибегать к помощи общественности: народных дружинников, представителей уличных и домовых комитетов, сельских и поселковых С той же целью следователь оповещает общественность о приметах неизвестного насильника по радио, через газету, в устных беседах, на собраниях и т. п., обращаясь с просьбой ко

всем лицам, видевшим преступника, сообщить о себе. Кроме того, по поручению следователя органы полиции выявляют свидетелей путем оперативных мероприятий.

Следует выявлять лиц, находившихся около места происшествия, с тем чтобы выяснять, что они видели или слышали в интересующее следователя время, в частности, не видели ли они незадолго до происшествия или вскоре после него людей, похожих по приметам на насильника. Необходимо также выяснять, кто еще находился в указанное время около места происшествия и потому мог заметить преступника.

Лица, которые видели подозреваемого или потерпевшую после расследуемого события и, следовательно, могут дать показания о том, где и в каком- состоянии те тогда находились и как они себя при этом вели, а также лица, знающие о событии преступления со слов потерпевшей или подозреваемого, выясняются при допросах последних. Сообщаемые такими лицами сведения должны быть тщательно проверены, поскольку возможен их подговор к даче ложных показаний, если заявительница оклеветала ^подозреваемого, или если насильник выдвинул ложную ссылку на алиби. В качестве свидетелей, которые могут охарактеризовать личность подозреваемого или потерпевшей, допрашиваются их знакомые и родственники, соседи, сослуживцы и т. д.

Круг вопросов, выясняемых при допросе свидетелей, весьма широк и разнообразен. У свидетелей, знающих что-либо об обстоятельствах изнасилования, следователь спрашивает: когда, где и что именно они видели или слышали; кто еще видел или слышал что-нибудь, относящееся к данному событию, и т. д. Показания свидетеля, очевидца о виденном или слышанном должны быть предельно детализированы, а для проверки их достоверности надо выяснить, где находился сам очевидец в момент происшествия и чем занимался.

Чтобы получить сведения о месте пребывания и поведении подозреваемого во время, до или после расследуемого события, следователь допрашивает его родственников, соседей, знакомых по вопросам: когда и откуда пришел или куда шел подозреваемый, какие были на нем одежда и обувь, что он говорил, в каком был состоянии (возбужденный, спокойный, пьяный, трезвый и т. п.), не было ли на его теле и одежде повреждений и следов, как он объяснял их возникновение и т. д. В конце допроса следователь выясняет у допрашиваемого, может ли кто-нибудь подтвердить его показания.

Для получения сведений о личности подозреваемого или потерпевшей нужно выяснить у свидетеля, с какого времени он с ними знаком, в каких отношениях состоит, что и откуда ему известно о каждом из них и об их взаимоотношениях и может ли он указать факты, подтверждающие сказанное.

Другая важная особенность допроса свидетелей по делам об изнасиловании — это то, что обстоятельства, подлежащие выяснению, затрагивают интимные стороны жизни людей. Это иногда стесняет допрашиваемого. Поэтому следователь должен разъяснить свидетелю значение детализации показаний для установления истины и тактично формулировать свои вопросы. Особо вдумчиво и осторожно надо допрашивать несовершеннолетних свидетелей. Помимо соблюдения общих рекомендаций о тактике допроса несовершеннолетних по делам об изнасилованиях, в особенности, когда речь идет о факте полового сношения, следователю необходимо очень осторожно формулировать вопросы, чтобы они были понятны несовершеннолетнему и не содержали неясных для него терминов, например, таких как: «изнасилование», «половой акт» и т. п.

3.2 Следственные действия на последующий этапе расследования изнасилований в отношении несовершеннолетних

Допрос обвиняемого

При составлении плана допроса обвиняемого, следователь отработывает определенные версии, к которым может прибегнуть обвиняемый в изнасиловании для своей защиты.

Для того, чтобы проверить алиби, обвиняемый подробно допрашивается о его нахождении в интересующий промежуток времени и о типе его занятости в этот момент. Все детали, выявленные из разговора, должны быть четко привязаны к временным параметрам: часы, минуты. Это могут быть подробности о его передвижениях, встречах, разговорах, занятиях и т.д., чтобы затем найти свидетелей и подтвердить, либо опровергнуть версию об алиби²⁹.

При заявлении о факте добровольного полового акта, обвиняемый обычно может сослаться на существование любовных или интимных отношений с потерпевшей. Чтобы проверить данную версию, необходимо выяснить как долго обвиняемый и потерпевшая общались какова степень их знакомства, как относятся друг к другу. Проверяются различные записи, дневники, переписки и иные документы, которые способны подтвердить факт близких отношений. Выясняется характер их последней встречи, как она протекала, были ли ссоры и иные поступки, ввиду которых, потерпевшая могла заявить об изнасиловании.

Также, обвиняемый не всегда будет отрицать встречу с потерпевшей, но, в таком случае, он будет говорить об отсутствии факта половой близости.

В любом случае, необходимо проверить, имеются ли на одежде и теле следы, которые бы свидетельствовали о наличии полового контакта. Имея

29 Мудьюгин Г. Н., Шубин Ю. А.. Расследование изнасилований. Библиотека следователя, М.:1969. – С. 83.

полные и проработанные показания потерпевшей, может быть дополнен перечень вопросов, для дальнейшей проверки показаний обоих лиц.

Следует также помнить, что лицо, обвиняемое в совершении изнасилования, в дальнейшем может отрицать факт встречи и изменить свои показания. В таких случаях, необходимо производить ОМП с участием обвиняемого, отражать его действия и комментарии в протоколе, на фото- и видеозаписях. В особенности это имеет большое значение при появлении обвиняемого единожды в данном месте/³⁰

Для того, чтобы разоблачать фиктивные версии обвиняемого лица, а также иметь возможность получить реальные показания, рекомендуется предъявлять имеющиеся доказательства протокола допроса, заключения экспертиз, найденных предметов при проведении ОМП.

Производство обыска и выемки

По окончании проведения допроса обвиняемого, ему предлагается добровольно предоставить необходимые для следствия предметы и вещи, либо предоставить информацию об их расположении. В ситуации, когда обвиняемые отказывается выполнять требования, либо пытается обманным путем предоставить не те вещи, возникает необходимость проведения не только личного обыска, но, также, обыска по месту его проживания, работы, включая жилые помещения родственников или знакомых при необходимости³¹.

При отрицании подозреваемым факта изнасилования и нахождения его в данном месте, важно выявить следы, которые могли остаться на его одежде или предметах, что, далее, даст возможность подтвердить причастность обвиняемого к преступлению.

Выявленные следы спермы на одежде обвиняемого не могут со сто процентной вероятностью утверждать факт изнасилования, хотя и свидетельствуют о факте полового контакта. Еще к одним важным

³⁰ Ефимичев С.П., Кулагин Н.И., Ямпольский А.Е. Допрос. Учеб. Пособие. Волгоград, 2006. - С. 16-30.

³¹ Ратинов А. Р. О тактике обыска и выемки см. подробнее, Обыск и выемка, М , 1961. С. 116-117.

доказательствам причастности относятся пятна, имеющие биологическое происхождение: кровь, выделения, слюна; а также такие объекты как: волосы, волокна одежды, следы губной помады, средств макияжа. Следы сопротивления могут быть оставлены на теле обвиняемого / потерпевшей от физических ударов, ударов предметами, оставлены от укуса, ногтями и т.д.

Необходимо особе внимание обращать на повреждения одежды и предметов.

При осмотре одежды и предметов, особе внимание следует уделять факту обнаружения и подробному описанию в протоколе.

Предъявление для опознания

«Предъявление для опознания – следственное действие, состоящее в том, что свидетель, потерпевший, обвиняемый или подозреваемый обозревали предъявляемый ему объект, мысленно сравнивали его с сохранившимся в памяти образом объекта, наблюдавшегося ранее в связи с расследуемым событием, и заявляли о том, является ли предъявленный объект тем самым, который наблюдался им ранее или не является, т.е. заявляли об их тождестве или различии»³².

Суть процесса опознания состоит в установлении тождества предъявляемого объекта по его мысленному образу, запечатленному в памяти опознающего.

В некоторых случаях предъявление для опознания является первоначальным следственным действием, производство которого определяется направлением расследования.

Предъявление для опознания научно обоснованно и находит свое отражение в науке об индивидуальности объектов мира и их познаваемости. Успех опознания зависит, главным образом, от правильности восприятия опознающим индивидуальных особенностей объекта, а затем и узнавания.

Для жертвы изнасилования, проведение опознания мало приятно, в особенности, если это несовершеннолетняя потерпевшая. В виду этого, более

³² Балашов Д. Н, Балашов Н. М, Маликов С. В. Криминалистика. 2005, Москва. С. 17-20.

этично с точки зрения работников правоохранительных органов производить установление виновного лица иными способами. К тому же, опознание, как таковое, не защищает от ошибок, что связано со схожестью лиц и предметов предъявляемых для этого.

Для того, чтобы опознание прошло успешно, необходимо удостовериться в том, что жертва запомнила определенные признаки преступника и она способна его опознать. Эта процедура весьма специфична, а потому несовершеннолетнюю потерпевшую необходимо подготовить психологически, объяснить ей, что будет происходить, какое количество человек будут предъявлены и заверить потерпевшую в безопасности данного процесса, чтобы она не растерялась и не заявила о невозможности опознания предъявленных лиц.

Одной из особенностей является то, что до определенного момента опознаваемый не должен знать о проводимом опознании, чтобы не изменить свои признаки. Остальные участники могут быть поставлены в известность о проводимом опознании. Опознаваемый не должен видеть опознающего.

Очная ставка

Очная ставка проводится только в случае крайней необходимости, когда разрешить противоречия другими способами не удастся и есть основания надеяться, что это принесет ожидаемый результат.

По делам об изнасилованиях этот вид допроса может травмировать потерпевшую, особенно несовершеннолетнюю или малолетнюю, в связи с чем решение о производстве очной ставки должно быть продуманным и обоснованным³³.

В стадии принятия решения должны быть разрешены следующие вопросы:

- 1) Целесообразно ли проведение очной ставки;

³³ Печерский В. В. Допрос несовершеннолетней потерпевшей на предварительном следствии и в суде. Изнасилование: Монография / В.В. Печерский, С.Ю. Ревтова. – Гродно: ГрГУ, 2003. С. 217-220.

2) Нельзя ли преодолеть существенные противоречия в показаниях иным путем.

Таким образом, если следственный работник все-таки решится провести очную ставку между малолетней потерпевшей и обвиняемым (подозреваемым), ему стоит выполнить следующее:

1) Решить вопрос о том, нельзя ли устранить существующие противоречия в показаниях каким-либо другим способом, например, путем производства проверки показаний на месте, следственного эксперимента и т.д.

2) Попытаться спрогнозировать возможные негативные последствия очной ставки (возможно ли будет закончить расследование, если потерпевшая откажется от своих показаний или изменит их в пользу обвиняемого).

3) Перед очной ставкой следует провести с потерпевшей психологическую «тренировку», по возможности с участием детского психолога. Необходимо разъяснить ребенку, что обвиняемый не причинит ему никакого вреда, гарантировать исключение каких-либо угроз, либо иного воздействия во время очной ставки. В то же время такая подготовка не должна приводить к оказанию внушения на потерпевшую, с целью получения от нее определенных показаний³⁴.

4) Следователь должен заблаговременно решить вопросы, касающиеся организационного и технического обеспечения производства данного следственного действия. К таким вопросам относятся: определение места и времени очной ставки, точного круга ее участников (защитника, представителя потерпевшей, специалиста в области детской психологии и пр.); подготовка средств фиксации показаний. Производство очной ставки будет наиболее эффективным, если проводить ее внезапно для лица, дающего ложные показания. Однако если сам обвиняемый ходатайствует о

³⁴ Шахриманьян И.К. Психологические основы отдельных следственных действий. - М., 1972. С. 12-25.

проведении очной ставки, то, скорее всего, он хочет использовать ее с целью оказания воздействия на потерпевшую.

Таким образом, успешное проведение очной ставки может обеспечить следующая тактическая комбинация. Перед ее началом потерпевшая располагается так, чтобы она не видела лица обвиняемого и не могла испугаться угрожающего жеста с его стороны. Потерпевшая дает показания первой, они должны быть краткими и точными. Вопросы к потерпевшей формулируются так, чтобы она могла отвечать кратко и по существу противоречий. После дачи показаний обвиняемым следователь задает ему вопросы и одновременно предъявляет доказательства его вины (заключения экспертиз, протоколы осмотра вещественных доказательств). Следователь отводит все вопросы, касающиеся интимной стороны жизни потерпевшей.

Если обвиняемый пытается угрожать потерпевшей или разжалобить ее, очная ставка немедленно прекращается с указанием причины в протоколе следственного действия. Все происходящее фиксируется с помощью звукозаписи или видеозаписи. Если в ходе проведения очной ставки показания участников изменяются, нужно уточнить, какие именно обстоятельства в прежних показаниях и почему претерпели изменения. При этом не всегда целесообразно делать это во время очной ставки. Поскольку потерпевшая изменила свои показания под влиянием обвиняемого, то в его присутствии она не скажет о причинах данного изменения, опасаясь мести или из каких-либо других соображений. Поэтому потерпевшую необходимо допросить сразу же после очной ставки³⁵.

Следственный эксперимент и проверка показаний на месте

Необходимость следственного эксперимента, главным образом, состоит в проверке показаний, данных жертвой изнасилования.

Например, эксперимент на слышимость (если она показывает, что кричала, а где-то поблизости или в соседнем помещении находились люди,

³⁵ Казачок Е.Ю. К вопросу об особенностях проведения очной ставки с участием несовершеннолетних: Материалы Междунар. научно-практ. конф. - М.: Юнити-Дана, 2015. С. 439- 440.

но не слышали крика); на видимость (когда возникает сомнение в достоверности опознания потерпевшей лица, поскольку условия восприятия этого лица были неблагоприятными, к примеру темная ночь). Иногда возникает необходимость проведения следственного эксперимента для проверки показаний подозреваемого, например, его заявления о наличии алиби. В частности, проверяется, мог ли он преодолеть определенное расстояние от места преступления до того места, где он, как неопровержимо установлено, был спустя какое-то время, и т.п.

Следственные эксперименты по делам об изнасилованиях чаще всего проводятся с целью установления возможности восприятия свидетелями тех или иных обстоятельств, связанных с преступлением (мог ли свидетель слышать крики потерпевшей, узнать на определенном расстоянии подозреваемого и т.д.). В тактическом отношении следственные эксперименты, как и другие следственные действия, которые обычно проводятся на последующем этапе расследования изнасилований (очные ставка, предъявление для опознания, проверка показаний на месте), существенных особенностей не имеют.

Следственные эксперименты по делам об изнасилованиях проводятся, как правило, для определения возможности расслышать крики с данного расстояния, распознать конкретное лицо.

Более распространенное следственное действие — выход на место происшествия для проверки показаний. С его помощью уточняются показания потерпевшей и обвиняемого. Если в ходе этого следственного действия показания потерпевшей, обвиняемого (или обвиняемых при групповом изнасиловании) совпадают в деталях, можно считать, что они правдивы. Объектом экспертного исследования являются живые лица — потерпевшая и обвиняемый, их одежда, обувь, а также другие вещественные доказательства. В случаях, когда последствием изнасилования явилась смерть потерпевшей, объектом исследования является ее труп.

Судебно-психиатрическая, судебно-психологическая экспертизы обвиняемого

Целью судебно-медицинского исследования лица, подозреваемого в совершении изнасилования, является установление наличия или отсутствия на его теле признаков полового сношения с потерпевшей и следов ее сопротивления, а также решение и некоторых других вопросов (наличие венерического заболевания, способность к совершению полового акта и т. п.).

Судебно-медицинскую экспертизу подозреваемого следует назначать во всех случаях, даже когда он не отрицает своей виновности, а потерпевшая не знает, остались ли на теле насильника повреждения в результате ее сопротивления, так как не исключено, что повреждения все же имеются. Кроме того, на теле подозреваемого всегда могут быть обнаружены пятна крови и содержимого влагалища потерпевшей, ее волосы, волокна ее одежды и др.³⁶. Даже если с момента преступления прошло много времени, экспертизе, как показывает практика, иногда удается выявить важные следы на теле подозреваемого.

В судебно-психологической экспертизе обвиняемых по делам об изнасиловании восприятие именно этих последних моментов приобретает особое значение. Искаженная интерпретация поведения жертвы в криминогенной ситуации в соответствии с имеющимися у преступника стереотипами (женщин вообще или конкретной личности потерпевшей), субъективное приписывание ее поступкам тех или иных мотивов, неадекватных истинным, наличие негативных (асоциальных, аморальных) установок о взаимоотношении полов - все это может явиться факторами, облегчающими совершение насильственного преступления³⁷.

Поэтому наряду с изучением эмоциональной сферы личности в процессе психологического исследования необходимо обращать внимание на

³⁶ Хлынцов М. Н. Расследование половых преступлений, Саратов, 1965. С. 15-18.

³⁷ Бодалев А. А. Восприятие и понимание человека человеком. М., 1982. С. 34-39.

анализ взаимоотношений обвиняемого с родителями, с близкими, оценивая эти отношения в достаточно глубокой ретроспективе.

Существенное значение имеет и оценка психического состояния в предкриминальной ситуации. Соматический стресс у мужчин отрицательно коррелирует с сексуальной агрессией, в то время как психический стресс достоверно положительно коррелирует со стремлением к доминированию и агрессии³⁸.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключении данного исследования работы хочется отметить, что для криминалистической характеристики изнасилований несовершеннолетних необходимо обращать особое внимание на способ совершения и сокрытия преступления. Они зависят от различных факторов.

Положительное влияние на раскрытие таких преступлений может оказать формирование общей базы данных по лицам обеих полов, имеющие психические нарушения и различные сексуальные наклонности. Основа для этого уже заложена в Федеральном законе «О государственной дактилоскопической регистрации в РФ»³⁹.

³⁸ Кудрявцев И. А. Судебная психолого-психиатрическая экспертиза. М., 1988. С. 112-113.

³⁹ О государственной дактилоскопической регистрации в Российской Федерации [Электронный ресурс]: федер. закон Рос. Федерации от 25.07.1998 N 128-ФЗ (ред. от 24.11.2014) // КонсультантПлюс: справ. правовая система. – Версия Проф. – Электрон. дан. – М., 2018.

Также хочется отметить тот факт, что представителям правоохранительных органов не всегда хватает педагогических знаний и знаний психологии. А это приводит к затруднению при расследовании изнасилований с несовершеннолетними лицами. Таким образом, участие педагогов-психологов в данном вопросе тоже является обязательным.

Многие авторы криминалистической литературы и учебных пособий выделяют тот факт, что проверку показаний и жертвы и подозреваемого лучше всего проводить непосредственно на месте совершения преступления и мы с этим полностью согласны.

При установлении личности преступника, правоохранительные органы, зачастую, упускают из виду индивидуальные личностные характеристики жертвы. И наоборот, когда не известна личность, совершившее преступное посягательство, перевес идёт на сторону потерпевшей и мы наблюдаем ярковыраженный, порой очень странный, доведенный до крайностей, интерес следственных органов по отношению к пострадавшей⁴⁰.

По данным медицинского обследования, лишь в каждом десятом случае дети подвергаются насилию со стороны родственников — родителей, сестер и братьев, а также отчимов и мачех. Жертвами преступлений на сексуальной основе становятся почти в одинаковой степени несовершеннолетние старшего дошкольного возраста, младшего и старшего школьного возраста. Приблизительно в 20 % случаев дети были из семей, которые весьма условно относятся к категории «неблагополучных».

Поэтому, пристальное внимание также должно уделяться изучению личности, совершившего преступление против половой неприкосновенности несовершеннолетнего. Важность его изучения обусловлена также тем, что действия преступника характеризуются определенной линией поведения при

⁴⁰ Белкин Р. С. Криминалистика: проблемы, тенденции, перспективы - М., 1988. - С. 138.

совершении сексуального насилия в отношении детей, в которой находят отражения многие свойства его личности.

Кроме того, особенности личности способствуют решению тактических задач следствия, изучению механизма совершения преступления, а также причин и условий, которые подтолкнули человека к совершению преступления, посягающего на половую неприкосновенность несовершеннолетних.

В качестве криминалистически значимых свойств, характеризующих личность преступника, представляется разумным рассматривать:

- 1) социальные;
- 2) демографические;
- 3) психические;
- 4) взаимоотношения преступника и жертвы сексуального посягательства;
- 5) сведения о судимости.

Определенное значение имеет характеристика личности преступника – педофила и при осуществлении профилактики сексуальных преступлений. В связи с чем, следует привести мнение Р.Л. Ахмедшина, который подчеркивает что «элементы криминалистической характеристики личности преступника представляют вероятностную модель воздействия, целью которой является последующее безделиктное поведение лица, совершившего преступление»⁴¹.

Таким образом, можно констатировать что половые преступления, совершаемые против детей - это сложная проблема, решение которой требует активного исследования и привлечения специалистов из различных научных направлений.

⁴¹ Ахмедшин Р.Л. Криминалистическая характеристика личности преступника. Томск, 2005. - С. 180.

Прежде всего, необходимо выработать четкий механизм и меры профилактики педофильных преступлений. Проанализировав материал судебной практики, а также теоретический и методический материал работ многих ученых была выявлена необходимость следующего:

Для предупреждения данных правонарушений имеет смысл уделять внимание информированию населения, предоставления последним хотя бы основных материалов и методик, которые позволили бы избежать таких негативных ситуаций;

Проводить профилактические занятия с учениками школ и иных учебных учреждений, а также проведение родительских собраний с акцентами на подобные случаи⁴²;

Необходимо уделять большое внимание развитию и адаптации несовершеннолетних в социуме;

Повысить качество расследования и раскрытия преступлений данной категории путем повышения кадровой грамотности, развития их педагогических и психологических навыков, хотя бы на базовом уровне;⁴³.

Роль в профилактике таких преступлений играют сферы досуга, а пропаганда культуры, здорового отдыха и спорта может повлиять на моральное «оздоровление» общества⁴⁴.

Предлагается создать единый реестр лиц, склонных и уже совершавших изнасилования и иные сексуальные преступления, а также скомпоновать единую базу лиц, имеющих психологические заболевания;

Проводить профилактическое воздействие не только на лиц, которые уже совершили преступление, но и на тех, кто потенциально способен совершить сексуальное насилие против детей, а также ставить их на постоянный учет участковым МВД.

⁴² Ветров Н. И. Профилактика правонарушений среди молодежи. - М., 1980. – С. 54.

⁴³ Багмет А.М., Бычков В.В., Сажаяев А.М. Расследование изнасилования и иных насильственных действий сексуального характера, совершенных в отношении несовершеннолетних и/или несовершеннолетними в составе группы: Монография. - М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2017. - С. 135-164.

⁴⁴ Долгова А. И. Правовое воспитание молодежи. - М.: Знание, 1976. – С. 48.

Практически применив данные положения, можно эффективно вырабатывать и подбирать методики исправления насильников, повысить степень и частоту проведения «антинасильственных» мероприятий в учебных заведениях, предприятиях и организациях.

Изменив государственную политику, мы еще в большей степени защитим граждан от насильственных посягательств. Стоит обратить особое внимание теле-радио трансляциям и Интернет-ресурсам, которые продвигают материалы насилия, убийств и сексуального разврата, содержание которых искажает восприятие людьми картину поведения в современном социальном обществе.

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ

1) Конституция Российской Федерации [Электронный ресурс]: Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // КонсультантПлюс: справ. правовая система. – Версия Проф. – Электрон. дан. – М., 2018.

2) Уголовный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс]: Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 23.04.2018, с изм. от 25.04.2018) // КонсультантПлюс: справ. правовая система. – Версия Проф. – Электрон. дан. – М., 2018.

3) Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс]: Уголовный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 23.04.2018)// КонсультантПлюс: справ. правовая система. – Версия Проф. – Электрон. дан. – М., 2018.

4) О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности [Электронный ресурс]: постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 4 декабря 2014 г. N 16 г. Москва // КонсультантПлюс: справ. правовая система. – Версия Проф. – Электрон. дан. – М., 2018.

5) О государственной дактилоскопической регистрации в Российской Федерации [Электронный ресурс]: федер. закон Рос. Федерации от 25.07.1998 N 128-ФЗ (ред. от 24.11.2014) // КонсультантПлюс: справ. правовая система. – Версия Проф. – Электрон. дан. – М., 2018.

6) Международный пакт о гражданских и политических правах (Принят 16.12.1966 Резолюцией 2200 (XXI) на 1496-ом пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН) // КонсультантПлюс: справ. правовая система. – Версия Проф. – Электрон. дан. – М., 2018.

7) Агафонов, В. В. Криминалистика : конспект лекций / В. В. Агафонов, А. Г. Филиппов. — 7-е изд., перераб. и доп. — М. : Издательство Юрайт, 2015. – 178 с.

8) Аленин А. П. Использование возможностей судебно-медицинских и криминалистических экспертиз при расследовании убийств и изнасилований: уч. пособие / А. П. Аленин [и др.]. - Омск: Изд-во Ом. ВШМ МВД РСФСР, 1991. - Гл. II: Судебно-медицинская экспертиза при половых преступлениях и заражении венерической болезнью.- 89 с.

9) Антонян Ю. М. Почему люди совершают преступления? Причины преступности . – М. Камерон, 2005. –304 с.

10) Антонян, Ю.М. Причины преступного поведения / Ю.М. Антонян.- М: Академия МВД России, 1992.- 207 с.

- 11) Асанова, Н.К. Руководство по предупреждению насилия над детьми: Учебное издание для психологов, детских психиатров, психотерапевтов, студентов педагогических вузов. - М.: ВЛАДОС, 1997. - 220 с.
- 12) Ахмедшин Р.Л. Криминалистическая характеристика личности преступника. Томск, 2005. - 210 с.
- 14) Багмет А.М. К вопросу о мерах профилактики преступлений против несовершеннолетних / А.М. Багмет // Противодействие преступлениям, совершаемым несовершеннолетними и в отношении несовершеннолетних: Материалы Международной научно-практической конференции (г. Москва, 13 февраля 2015 г.): Сб. науч. ст. М., 2015. - 549 с.
- 15) Багмет А.М. Квалификация и расследование преступлений, связанных с сексуальным насилием: Учебное пособие / А.М. Багмет, В.В. Бычков. М.: Юрлитинформ, 2017. - 368 с.
- 16) Багмет А.М., Бычков В.В., Сажаев А.М. Расследование изнасилования и иных насильственных действий сексуального характера, совершенных в отношении несовершеннолетних и/или несовершеннолетними в составе группы: Монография / А.М. Багмет, В.В. Бычков, А.М. Сажаев. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2017. - 287 с.
- 17) Белкин Р. С. История отечественной криминалистики. - М., 1999. - 82 с.
- 18) Белкин Р. С. История советской криминалистики / Р. С. Белкин, А. И. Винберг. - М., 1982. - 196 с.
- 19) Белкин Р. С. Криминалистика: проблемы, тенденции, перспективы / Р. С. Белкин. - М., 1988. - 344 с.
- 20) Боннер Б. Краткий очерк по развитию предотвращения насилия над детьми в Восточной Европе / Б. Боннер, Т. Балашова, М. Чаффрин, Р. Соонетс. - Будапешт, 2001. - 272 с.

- 21) Бродченко О. И. Географический аспект сексуальных преступлений // Следственная практика.- М., 2003. - №4. - 135 с.
- 22) Бурданова В. С. Виктимологические аспекты криминалистики / В. С. Бурданова, В. М. Быков. – Ташкент, 2008. - 245 с.
- 23) Васько Е.В., Сафуанов Ф.С. Психолого-правовая оценка беспомощного состояния несовершеннолетних потерпевших от сексуального насилия // Юридическая психология. 2009. № 3. – 456 с.
- 24) Ветров Н. И. Профилактика правонарушений среди молодежи / Н. И. Ветров. - М., 1980. – 182 с.
- 25) Возгрин И. А. Общие положения методики расследования отдельных видов преступлений / И. А. Возгрин. - Л., 1977. – 243 с.
- 26) Волкова Е.Н. Защита детей от жестокого обращения / Е.Н. Волкова. – СПб.: Питер, 2007. – с. 243.
- 27) Гавердовская В., Рязанов И. Допрос несовершеннолетних при расследовании преступлений против половой неприкосновенности // Законность, 2007. № 9. - 303 с.
- 28) Гиндин Г.И. Социально-психологическая помощь детям – жертвам сексуального насилия в семье / Г.И. Гиндин, О.Б. Духова. - Вологда, 1997. - 162 с.
- 29) Кабардова Ф. Ю. Процессуальные особенности расследования уголовных дел с участием несовершеннолетних / Ф. Ю. Кабардова, Е. Ю. Текуева // Российский следователь. – М., 2012. - №3. – 187 с.
- 30) Кадонцев Ю. В. Характеристика способов и иных элементов механизма изнасилований, совершенных молодыми взрослыми // ЮжноУральские криминалистические чтения. - Уфа, 2000. - №8. - 345 с.
- 31) Могачев М. И. Серийные изнасилования / М. И. Могачев. - М., 2012. - 288 с.
- 32) Мозяков. В. В. Руководство для следователей / Под общ. ред. В.В. Мозякова. - М.: Экзамен, 2005. – 912 с.

- 33) Морозова Н.Б. //Дети России: насилие и защита: Мат. Все-рос. Научно практ конф. М., 1997. - 188 с.
- 34) Образцев В. А. Выявление и изобличение преступника / В. А. Образцев. - М.: Юристъ, 1997. - 336 с.
- 35) Павликов С. Г. К вопросу о значении теории криминалистической характеристики преступлений // Российский судья. – 2012. - №10. – 80 с.
- 36) Хмыров А. А. Исходные следственные ситуации и роль косвенных доказательств в их разрешении // Ситуационный подход в современной науке и правоохранительной деятельности. Калининград. 2012. 453 с.
- 37) Чистова Л.Е. О соотношении уголовно-правовой и криминалистической характеристик // Вестник криминалистики. - М.: Спарк, 2006, Вып. 1 (17). – 166 с.
- 38) Чурилов С. Н. Криминалистическая методика: история и современность. / С. Н. Чурилов. - М., 2002. - 232 с.
- 39) Шестакова С. Д. Понятие и содержание криминалистической характеристики преступлений о ненадлежащем исполнении обязанностей по воспитанию несовершеннолетних / С. Д. Шестакова, Е. Л. Козлова // Российский следователь. – 2012. - №10. – 83 с.
- 40) Портал правовой статистики - <http://crimestat.ru/> [электронный ресурс] – Электрон. дан. – М., 2018.
- 41) Статистика и аналитика - МВД России - <https://мвд.рф/> [электронный ресурс] – Электрон. дан. – М., 2018.
- 42) Вестник Восточно-Сибирского института МВД России № 4 (79) / Научно-практический журнал : «Пресса России», 2016. 87 с.